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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 3 DE 2020
(agosto 11)

Hora: 10:07 a. m. 
Lugar: Sesión Virtual

MESA DIRECTIVA
El Presidente: honorable Representante Juan David 

Vélez Trujillo
El Vicepresidente: honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez
La Secretaria General:	  doctora Olga Lucía 

Grajales Grajales
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muy buenos días para todos, siendo las 10:07 a. m. del 
día 11 de agosto, se da inicio de la sesión de la Comisión 
Segunda.

Señora Secretaria, sírvase llamar a lista por favor.
Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 

Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:
Muy buenos días señores Congresistas, citados e 

invitados, para el llamado a lista por favor enciendan 
sus cámaras, les recuerdo que ya el link está en el chat 
para que por favor si quieren distribuirlo para ingresar 
al debate.

Llamado a lista. Agosto 11 de 2020.

Honorables Representantes Registro
Ardila Espinosa Carlos 

Adolfo
Presente

Blanco Álvarez Germán 
Alcides

----

Carreño Castro José Vicente Presente

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Chacón Camargo Alejandro 
Carlos

Presente

Ferro Lozano Ricardo 
Alfonso

Presente

Giraldo Arboleda Atilano 
Alonso 

----

Hernández Lozano Anatolio ----
Jaramillo Largo Abel David Presente
Londoño García Gustavo Presente
Lozada Polanco Jaime Felipe Presente
Parodi Díaz Mauricio Presente
Rincón Vergara Nevardo 

Eneiro
----

Ruiz Correa Neyla Presente
Sánchez Montes de Oca 

Astrid
Presente

Vélez Trujillo Juan David Presente
Vergara Sierra Héctor Javier Presente
Yepes Martínez Jaime 

Armando
Presente

Señor Presidente, la Secretaría le certifica que 
contamos con quórum decisorio.

Se hicieron presentes durante la sesión los 
honorables Representantes:

Blanco Álvarez Germán Alcides 
Giraldo Arboleda Atilano Alonso 
Hernández Lozano Anatolio 
Rincón Vergara Nevardo Eneiro.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto señora Secretaria, teniendo el quórum 
decisorio, por favor sírvase dar lectura al Orden del Día.
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Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:
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PERMANENTE
CÁMARA DE REPRESENTANTES
Cuatrienio Constitucional 2018-2022

Legislatura 2020-2021
Primer Período julio 20 de 2020 al 16 de diciembre 

de 2020
Artículos 78 y 79 de la Ley 5ª de 1992

COMISIÓN SEGUNDA 
SESIONES VIRTUALES, APLICACIÓN MEET

Resolución 0777 del 8 de abril de 2020
ORDEN DEL DÍA

Martes 11 de agosto de 2020
Hora: 10:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Aprobación del Orden del Día

III
Debate de control político

Proposición número 01(julio 29 de 2020)
Aditiva

Proposición número 18 (junio 15 de 2020)
En mi condición de Representante a la Cámara por 

Sucre y en concordancia con lo establecido en los artículos 
233 y 249 de la Ley 5ª de 1992, me permito solicitarle 
que de conformidad con la proposición aprobada en 
sesión virtual de la Comisión el día 15 de junio del 2020, 
en la cual se decidió Citar a Debate de Control en sesión 
de la Comisión Segunda Constitucional de la Cámara de 
Representantes al señor Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, doctor Alberto Carrasquilla Barrera, y al señor 
Gerente del Fondo Adaptación, doctor Édgar Ortiz 
Pabón, para que rindan informe sobre el estado actual 
de ejecución de las obras de mitigación y reconstrucción 
en aquellos territorios que resultaron damnificados 
por la ola invernal de los años 2010 y 2011, así como 
también para que rindan informe del estado de ejecución 
de las obras estructurales e hidráulicas que hacen parte 
del denominado “Plan Integral para el Ordenamiento 
Ambiental y Desarrollo Territorial de La Mojana”, sea 
adicionado el siguiente inciso:

Cítese al señor Contralor General de la República, 
doctor Carlos Felipe Córdoba Larrarte, para que dé a 
conocer, desde sus competencias, los resultados de la 
última auditoria desarrollada por la entidad a su cargo a 
las obras contratadas, a través del Fondo Adaptación para 
la mitigación y reconstrucción de los pueblos y regiones 
víctimas de ola invernal de los años 2010 y 2011. Se 
adjunta cuestionario.

Presentada a consideración de la Comisión Segunda 
por el honorable Representante,  Héctor Javier Vergara 
Sierra, aprobada por unanimidad en sesión del día 29 de 
julio de 2020.

IV
Lo que propongan los honorables Representantes
Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 

Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Gracias señora Secretaria, en consideración el Orden 
del Día leído, se abre la discusión, anuncio que se va a 
cerrar. ¿Lo aprueban los honorables Representantes?, lo 
pueden aprobar en el chat de la aplicación, por favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señor Presidente ha sido aprobado el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Señora Secretaria, continúe con el Orden del Día, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Debate de Control Político.
Proposición número 01 (julio 29 de 2020) Aditiva 

Proposición número 18 (junio 15 de 2020)
En mi condición de Representante a la Cámara por 

Sucre y en concordancia con lo establecido en los artículos 
233 y 249 de la Ley 5ª de 1992, me permito solicitarle, 
que de conformidad con la proposición aprobada en 
sesión virtual de la Comisión el día 15 de junio del 2020, 
en la cual se decidió Citar a Debate de Control en sesión 
de la Comisión Segunda Constitucional de la Cámara de 
Representantes al señor Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, doctor Alberto Carrasquilla Barrera, y al señor 
Gerente del Fondo Adaptación, doctor Édgar Ortiz 
Pabón, para que rindan informe sobre el estado actual 
de ejecución de las obras de mitigación y reconstrucción 
en aquellos territorios que resultaron damnificados 
por la ola invernal de los años 2010 y 2011, así como 
también para que rindan informe del estado de ejecución 
de las obras estructurales e hidráulicas que hacen parte 
del denominado “Plan Integral para el Ordenamiento 
Ambiental y Desarrollo Territorial de La Mojana”, sea 
adicionado el siguiente inciso:

Cítese al señor Contralor General de la República, 
doctor Carlos Felipe Córdoba Larrarte, para que dé a 
conocer desde sus competencias, los resultados de la 
última auditoría desarrollada por la entidad a su cargo a 
las obras contratadas, a través del Fondo Adaptación para 
la Mitigación y reconstrucción de los pueblos y regiones 
víctimas de ola invernal de los años 2010 y 2011.

Presentada a consideración de la Comisión Segunda 
por el honorable Representante, Héctor Javier Vergara 
Sierra, aprobada por unanimidad en sesión del día 29 de 
julio de 2020.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto señora Secretaria, muchas gracias.
Quiero informar y dejar constancia que el doctor 

Germán Blanco se acaba de hacer presente en la 
plataforma y está conectado en este momento.

Señora Secretaria, por favor quiénes están citados y 
se encuentran presentes o presentaron excusa para este 
debate.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Claro que sí, señor Presidente.
Fue citado el doctor Édgar Ortiz Pabón, gerente del 

Fondo de Adaptación, quien se encuentra presente. El 
doctor Carlos Felipe Córdoba fue invitado y delegó al 
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doctor Carlos Adolfo Jurado Parra, Contralor Delegado 
para el Sector de Infraestructura.

El doctor Alberto Carrasquilla quien fue citado, pero 
delegó al doctor Omar Montoya, subdirector de Gobierno 
de seguridad y justicia, y está invitado el Gobernador de 
Sucre, doctor Héctor Olimpo Espinosa, quien también se 
encuentra en plataforma.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muy bien Secretaria, muchas gracias, quiero darle un 
saludo muy especial al doctor Édgar Ortiz, Gerente del 
Fondo de Adaptación, al doctor Carlos Adolfo Jurado, 
lamento que el doctor Felipe Córdoba no haya podido 
estar presente el día de hoy, al igual que el Ministro de 
Hacienda, el doctor Alberto Carrasquilla, pero saludo al 
doctor Omar Montoya y, por supuesto, que saludamos 
muy especialmente al Gobernador del Departamento de 
Sucre, Héctor Olimpo Espinosa. Creo que se acaba de 
conectar también, por favor verificar, y si no, que nos diga 
que está conectado el doctor Nevardo Eneiro para dejar 
constancia que su presencia en la plataforma es efectiva.

¿Doctor Nevardo Eneiro, se encuentra conectado?
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Nevardo Eneiro Rincón Vergara:
Sí, Presidente, muy buenos días.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias doctor Nevardo Eneiro. Siendo así, 
la idea es que desarrollemos este debate, ya lo consulté 
con el doctor Héctor Javier para que inicialmente él haga 
su exposición el tiempo que él disponga, de 15 a 20 
minutos, me lo ha manifestado, si requiere más tiempo, 
por supuesto, que se lo vamos a otorgar.

Posteriormente, el Gobierno nacional, el Fondo de 
Adaptación, el Ministerio de Hacienda y la Contraloría 
por el tiempo que consideren para contestar las preguntas 
que fueron enviadas por el Representante citante y antes 
de la intervención del Gobierno, también declararemos la 
sesión informal para que hable el Gobernador de Sucre, 
después el Fondo de Adaptación, posteriormente hablarán 
los Representantes, y concluirá el Representante citante, 
Héctor Javier Vergara.

Señora Secretaria, entonces, démosle inicio al debate, 
tiene el uso de la palabra nuestro compañero de Sucre, 
Cambio Radical, Héctor Javier Vergara.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano:

Presidente disculpe, lo interrumpo un segundito para 
saludar y para dejar constancia de mi presencia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Buenos días apreciado Anatolio, ya dejamos la 
constancia que también está conectado el día de hoy.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano:

Gracias Presidente, muy amable, y a todos.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Héctor Javier Vergara Sierra:
Buen día Presidente, quiero extender un saludo 

muy especial, saludar a los citados e invitados a este 
importante debate, en especial al doctor Édgar Ortiz, que 
acude a nuestra invitación para comparecer el día de hoy 
en esta sesión de debate de control político, a su equipo 
de trabajo en especial, al sucreño, Aníbal Pérez, que ha 

estado liderando y ha estado a cargo del macro proyecto 
o el plan La Mojana, como se conoce.

Al doctor Gabriel Jurado, Contralor Delegado para 
el Sector de Infraestructura, gracias por hacer presencia 
el día de hoy; al doctor Omar Montoya, Delegado del 
Ministro de Hacienda, quien funge en esa Cartera como 
Subdirector de Gobierno, Seguridad y Justicia. Saludar 
por supuesto a mi amigo coterráneo y tocayo, Héctor 
Olimpo Espinosa, Gobernador de Sucre, que estoy 
seguro enriquecerá de manera importante este debate por 
su amplio conocimiento del tema.

Saludar, desde luego, a todos los colegas, y todas las 
personas que hoy se encuentran conectadas siguiendo 
este ejercicio de control político. El debate, digamos, que 
tiene diversos objetivos, pero quiero antes de entrar con 
la presentación, quiero compartir con ustedes que este 
es un debate que tiene que ser aprovechado para que el 
Gobierno nacional, en cabeza del Ministerio de Hacienda, 
pero en especial, en cabeza del Gerente del Fondo de 
Adaptación, le cuente al país y particularmente a los 
departamentos que integran o que conforman la región 
de La Mojana, que son los Departamentos de Antioquia, 
de Córdoba, de Sucre y de Bolívar, ¿cuál es el estado de 
ejecución del componente que corresponde a las obras de 
mitigación y reconstrucción como consecuencia de los 
estragos que causó la ola invernal 2010-2011?

Recordemos que por esta situación que produjo, o 
que generó, unas consecuencias económicas y sociales 
bastante lamentables para todos los habitantes de esta 
región y en general de todo el país por cuenta de esta 
situación, surge el Fondo de Adaptación, una vez que el 
Gobierno declara la emergencia social y económica por 
allá en el año 2010 y 2011; y que le cuenten también al 
país, y en especial a La Mojana, si este Gobierno tiene 
la voluntad política para financiar el plan integral de La 
Mojana, para culminar las obras de mitigación, si los 
recursos están apropiados; cuál es el plan del Gobierno 
para acabar con un sueño de décadas, nuestros habitantes 
de esta zona y de estos departamentos que históricamente, 
han sido damnificados por las infinitas inundaciones que 
generan esta clase de olas invernales.

También este debate será muy útil para que el 
Gobierno nacional, le cuente al país por qué decidió 
priorizar recursos para ser invertidos en obras tiene 
el proyecto específico del Canal del Dique. Por qué el 
Gobierno nacional decidió de 1.7 billones de pesos, 
que están presupuestados o proyectados para poder 
desarrollar y avanzar en el desarrollo y la ejecución de las 
obras estructurales e hidráulicas que van a hacerle frente 
al control de las inundaciones, llámese construcción de 
compuertas, llámese construcción de diques, llámese 
construcción de murallas, que ascienden a 1.7 billones; 
porque tan solo se han invertido 250.000 millones 
aproximadamente; es decir, este importante componente 
es el que entra a resolver el problema de fondo, que se 
encuentra prácticamente desfinanciado, son interrogantes 
que pretende ayudar a resolver y a aclarar de cara a la 
ciudadanía y de cara a nuestros pueblos que padecen el 
problema crónico de las inundaciones. Este importante 
debate de control político, y por supuesto, no puedo dejar 
de lado y en la presentación así lo refleja le digamos los 
hallazgos que ha encontrado la Contraloría General de la 
República, en el desarrollo de las obras de mitigación, 
especialmente.

Ahora sí voy a hacer, voy a compartir la presentación 
con su venia Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Por supuesto, Representante Vergara.
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Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra:

Entonces, empezamos de lleno con los aspectos 
relevantes, como lo dije el debate se propone o maneja 
dos frentes; la ejecución de las obras de mitigación 
y reconstrucción de los territorios y las regiones 
damnificadas por la ola invernal del año 2010-2011, y el 
estado de ejecución de las obras estructurales e hidráulicas 
en la implementación del denominado, plan integral para 
el ordenamiento ambiental y desarrollo territorial de La 
Mojana.

Como lo refería en la introducción, el Gobierno 
nacional, decretó el estado de emergencia social y 
ecológica en el año 2010, para poderle hacer frente a 
los estragos, causados por la ola invernal y digamos en 
desarrollo de ese estado de excepción, creó el denominado 
Fondo de Adaptación, cuyo objetivo principal en aquel 
entonces, era lograr la estructuración y la gestión de 
proyectos para recuperar integralmente estas regiones, 
que fueron devastadas por esta catástrofe natural.

Digamos, en materia de impacto socioeconómico, 
podemos ver que resultaron damnificadas, 2.350.000 
personas y 647.000 hogares, en su gran mayoría 
pertenecientes a la región Caribe, de los cuales el 
32.31% de los hogares damnificados, corresponden a los 
Departamentos de Sucre, Córdoba, Antioquia y Bolívar; 
es decir, los departamentos que conforman la región de 
La Mojana, quiero aquí hacer un paréntesis y explicarle 
al país qué es La Mojana.

La Mojana, es la despensa agrícola del Caribe, 
que hace parte de la llamada depresión Momposina, 
y es una región con grandes potencialidades para el 
desarrollo agroindustrial, que tiene graves problemas 
de indicadores sociales y que requiere grandes obras de 
infraestructura, para poder propiciar este desarrollo a lo 
largo y convertirse en ese polo de desarrollo, que por eso 
el enfoque o las intenciones, especialmente, de los dos 
Gobiernos anteriores del Presidente Santos y la intención 
de este Gobierno de retomar el camino, de llegar a esa 
soluciones, pero lamentablemente, ya han transcurrido 
dos años y no tenemos logros concretos, dignos de 
resaltar, más allá de la reconstrucción de dos murallas 
y de algunas obras de mitigación que reitero, vienen 
teniendo problemas que son objetos de investigaciones y 
de procesos a cargo de los organismos de control.

Bolívar, es el departamento con mayor número de 
hogares y personas damnificadas por la ola invernal, 
algunas cifras nacionales, según la Contraloría se 
presentaron más de 300 hallazgos de carácter disciplinario, 
fiscal y penal en la revisión de la contratación y ejecución 
de los contratos para atender la ola invernal 2010-2011. La 
actual administración del Fondo de Adaptación, recibió 
502 proyectos en ejecución a cargo de la administración 
anterior, por valor de 2.2 billones, de los cuales 160 por 
valor de 1.4 billones, se encontraban con problemas y 
con algún estado crítico con corte a junio de 2020. Se 
logró reiniciar el 80% de los proyectos, de los cuales 
tan sólo 21 han sido entregados, son cifras que generan 
mucha preocupación, el 3% del valor total de los recursos 
asignados y ejecutados durante los últimos 10 años, que 
corresponden a 8.1 billones, se están gestionando por la 
vía judicial, son alarmas que realmente preocupan y que 
merecen toda la atención de los organismos de control, 
siendo los sectores de vivienda y de transporte los más 
afectados, por un valor de 483.977 billones de pesos.

Esta es la discriminación del total de hogares 
afectados, según el registro único de damnificados por la 
emergencia invernal 2010-2011. Para resaltar el total de 
hogares en una cifra que comprende 998 municipios, casi 
1.000 municipios del país, la vivienda resultó ser el sector 

más afectado con 557.377 viviendas, según este dato que 
nos entrega la Contraloría, digamos que entramos como 
en el balance luego de 9 años, después de la creación del 
Fondo de Adaptación.

¿Cuál es el estado de ejecución de estas obras de 
mitigación y reconstrucción de La Mojana?, en particular 
aquí estamos frente a la distribución de los recursos 
asignados en los diferentes sectores y macro proyectos, 
definidos por el Gobierno nacional, a través del Fondo de 
Adaptación; aquí hay unas cifras que realmente producen 
sorpresa y producen extrañeza, y tendrá que aclararlo 
el gerente del Fondo de Adaptación, parecería que La 
Mojana, se volvió el blanco favorito de los contratistas 
que dilapidan los recursos públicos y aquí le mando un 
mensaje a los organismos de control, que causa mucha 
sorpresa, que en general atendiendo todos los sectores 
y algunos proyectos que el fondo denomina especiales, 
como el avión de Cali, como Gramalote, como La Mojana, 
como el Río Fonce y otros sectores y subsectores.

Revisando los recursos asignados y comprometidos, 
tenemos que en promedio, la ejecución en promedio está 
en el 87%, pero extrañamente en La Mojana, el promedio 
es el 51%, qué quiere decir esto, que la zona del país 
con los retrasos más significativos y los retrasos en todo 
este desarrollo de las horas corresponden precisamente 
a La Mojana, es el resultado más pobre en términos de 
ejecución y queremos realmente que este debate nos 
ayude a dilucidar, qué es lo que está ocurriendo, cuáles 
son las causas y los problemas que da lugar a que este 
porcentaje o este indicador realmente deje mucho que 
desear en términos de cumplimiento y ejecución, y cuál 
es el rol que están cumpliendo los organismos y las firmas 
contratistas a cargo de estas importantes obras.

Algunas cifras relacionadas del plan integral de La 
Mojana, como componente de control de inundaciones; 
aquí están las diferentes fases, como se los expliqué, 
la fase de estructuración, la fase de intervención son 
cifras importantes que merecen ser compartidas en este 
importante debate. Como lo mencioné, estos son algunos 
de los hallazgos encontrados por la Contraloría, que 
se encuentran en este momento en investigación y a 
cargo de los responsables de los organismos de control, 
incumplimientos importantes en Montecristo, Bolívar, en 
Puerto Wilches, en Achí Bolívar, en el municipio de Sucre, 
Sucre; casualmente tres municipios que hacen parte de 
La Mojana de Bolívar, Sucre, Córdoba y Antioquia.

Aquí está una parte importante del plan Mojana, que 
tiene que ver con la infraestructura social y las obras 
complementarias, aquí está la distribución que ha hecho 
el Fondo de Adaptación, o la priorización, que ha hecho 
el Fondo de adaptación para comprometer 1.06 billones 
de pesos que se divide en infraestructura, en gobernanza 
en recuperación de dinámicas ambientales, desarrollo 
socioeconómico adaptado, hábitat saludable. Aquí hay 
un punto bien interesante, digamos que la subregión de 
La Mojana, y en eso el gobernador, estoy seguro entrara 
a reforzar este comentario.

Quiero compartir con los colegas, con usted 
Presidente, con los organismos de control, con el país 
que quizás La Mojana, es la región del país y esta parte 
del hemisferio de nuestro continente más estudiada de 
la historia, y no exagero con esta afirmación. En Sucre 
y en estos departamentos han hecho un sinnúmero de 
estudios, de análisis, de anteproyectos y acá la región 
está cansada de ser objeto de estudios que no avancen, 
o se concreten en obras materiales, obras orientadas a 
resolver de fondo el problema, y ¿cuál es el problema 
de fondo?, es que durante décadas esta región, que como 
lo advertí es la despensa agrícola del Caribe y una de las 
más importantes del país, sufre daños incalculables en la 
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economía de todas las familias y daños de orden social 
porque cada cierto tiempo todas las regiones se inundan, 
esas inundaciones hay que controlarlas y se controlan 
con todo esto que ha hecho el Fondo de Adaptación, 
pero que considero está en veremos la financiación de 
estas importantes obras, el reporte que nosotros tenemos 
por parte del Fondo de Adaptación, luego de que se 
realizaron por enésima vez muchos estudios. Es que 
la solución estructural de fondo vale uno punto siete 
billones, que contempla 18 compuertas, 9 muros y obras 
de recuperación de caños; de esos 1.7 billones, esto es un 
dato aterrador, a la fecha solo se han contratado dos muros 
en el mes de junio y que solo terminaron de regularizar 
por algunos problemas contractuales, en el mes de junio 
de este año, por un valor de setenta y siete mil millones 
de pesos que comprende las famosas murallas de San 
Marcos y Magangué, setecientos sesenta mil millones 
que corresponden a los proyectos de vivienda adaptadas, 
existiendo una incertidumbre financiera por el orden de 
los 60.000 millones de pesos, no hay claridad de dónde 
van a salir esos recursos, y el Gobierno tendrá que definir, 
cuál es el plan que va a adoptar para poder financiar lo 
que hace parte del componente vivienda y de la totalidad 
del plan, como lo advertí, solo se han asignado recursos 
por valor en total de doscientos veinte mil millones, 
que corresponden tan solo al 6.6%, presentando una 
incertidumbre a hoy de 3.08 billones.

La gran pregunta hasta aquí; qué plan tiene el 
Ministerio de Hacienda para lograr la consecución de 
estos recursos. Alcanzará en dos años de Gobierno, ¿habrá 
un plan a largo plazo para poder comprometer y asegurar 
estos recursos?, o nos tocará a todos los que queremos 
La Mojana, seguir esperando otra década para que el 
Gobierno de turno encuentre la solución, en términos de 
voluntad política y en términos de compromiso con la 
consecución de los recursos.

En términos de compromiso con la consecución de los 
recursos, este es el avance del macroproyecto La Mojana, 
según las respuestas que nos da el Fondo de Adaptación, 
ellos establecen que tienen un avance del 41.7%, pero 
obviamente el avance sobre los recursos asegurados, 
no sobre lo que vale la solución integral al control de 
las inundaciones de La Mojana, lo cual quiere decir que 
ese no es un dato que para mí sea relevante. Algunos 
avances estructurales e hidráulicas, como ya lo dije San 
Marcos y Magangué, es lo único que han garantizado en 
los términos de asignación de recursos, lo otro está en 
veremos lamentablemente. Algunos datos relacionados 
con vivienda que fueron afectadas por la ola invernal 
retrasa considerablemente la construcción de vivienda, 
en este componente del plan de infraestructura social, 
hay embolatados recursos por el orden de los trece mil 
millones de pesos, estas son obras que se encuentran y 
la Contraloría lo sabe, obras que se encuentran en estado 
crítico, que rayan ya en elefante blanco, obras inconclusas 
que los recursos prácticamente están embolatados 
por incumplimiento de los contratistas y el Fondo de 
Adaptación tendrá que explicar, cuál ha sido su papel en 
términos de veeduría e interventoría y supervisión para 
vigilar estas inversiones públicas. Aquí están una de las 
imágenes lamentables y quiero decirle que son imágenes 
recientes, del mes pasado y de este mes, que reflejan el 
poco avance, el deterioro y el abandono, de alguna de las 
obras del componente de infraestructura social.

Señor Presidente hasta aquí llega mi primera 
intervención, yo espero que el Gobierno nacional se 
esmere en explicarle a todos los habitantes de La Mojana, 
qué es lo que nos espera realmente, si esto va a seguir 
siendo un sueño utópico, si podremos avanzar hacia la 
materialización de la solución, pero para eso se requiere 
efectivamente voluntad política, se requieren recursos y 

lamentablemente, teniendo en cuenta lo que ha sucedido 
con el canal del dique, donde el Gobierno claramente 
ha priorizado recursos cuantiosos para financiar ese 
proyecto gemelo de La Mojana, que se llama Canal del 
Dique, pues el Gobierno básicamente nos está diciendo 
que La Mojana, tendrá que seguir esperando porque 
el Canal del Dique será primero y La Mojana tendrá 
obviamente que seguir padeciendo estas inundaciones 
que han causado estragos históricos en la región.  Muchas 
gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

A usted doctor Vergara muchas gracias. Quisiera 
señora Secretaria, declarar sesión informal para darle el 
uso de la palabra al señor Gobernador Héctor Olimpo 
Espinosa del Departamento de Sucre.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señores Representantes por favor pueden votar por el 
chat de la aplicación, si están de acuerdo con la sesión 
informal solicitada por el Presidente.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente una moción, si me lo permite.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Adelante Representante, antes de abrir la votación.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Mil gracias, no sería necesario, Presidente, declarar la 

sesión informal, dado que se encuentran invitados y que 
esta Comisión aprobó el orden del día y también aprobó 
la proposición que hiciera el Representante Héctor Javier, 
un tema de procedimiento, pero si usted a bien lo tiene, 
puede proceder con la votación.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Representante lo que pasa es que el gobernador no 
está invitado dentro de la proposición, lo invitamos con 
oficio y todo eso, pero como para darle más tranquilidad 
al grupo, es mejor proceder con la sesión informal, no está 
invitado dentro de la proposición, pero sí está invitado 
mediante oficio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

De acuerdo señora Secretaria y gracias Representante 
Ardila, exactamente esa consideración la supimos, al no 
estar invitado dentro de la proposición y consideramos 
no tener ninguna dificultad que se declare, en este 
caso la sesión informal, entonces votemos por favor, 
Representantes gracias.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señor Presidente, ha sido aprobada la sesión informal 
para escuchar el señor gobernador.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto, muchas gracias, entonces le damos el uso 
de la palabra por 5 minutos, si requiere más tiempo, 
por favor me lo deja saber, al señor Gobernador Héctor 
Olimpo Espinosa, adelante gobernador un gusto tenerlo 
en esta su Comisión también.
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Hace uso de la palabra el Gobernador de Sucre, 
doctor Héctor Olimpo Espinosa:

Presidente, muchas gracias, un saludo muy 
respetuoso a todos los Parlamentarios que hacen parte 
de esta Comisión, al Representante Héctor Vergara, mi 
coterráneo, quien tiene el gran acierto de citar este debate 
de control político, además quiero darle un saludo muy 
especial a los demás funcionarios del Gobierno que se 
encuentran acá presentes, en especial a los funcionarios 
del Fondo de Adaptación, quiero primero hacer un 
contexto histórico para que entendamos la importancia 
del momento en que nos encontramos.

El Representante Héctor Vergara, explicó muy bien 
la importancia estratégica de La Mojana. La Mojana, no 
solo pertenece al Departamento de Sucre, sino también 
al Departamento de Antioquia, al Departamento de 
Córdoba, al Departamento de Bolívar, en esas zonas 
nos encontramos cuatro departamentos del país, más 
de 450.000 hectáreas de la tierra más fértil que hay en 
Colombia, ubicada donde se encuentran los dos ríos 
más importantes de este país, son el Río Cauca con el 
Río Magdalena, ambos nacen en el macizo, se viene 
uno por la cordillera central, entre la cordillera central 
y la cordillera occidental, y el otro entre la cordillera 
central y la Oriental y se encuentra en la región de La 
Mojana, donde el Cauca desemboca en el Magdalena y 
también se encuentra el Río San Jorge, ese encuentro de 
los tres ríos hace que se genere un complejo de ciénagas 
y de caños y constituyen a La Mojana, como una gran 
depresión y que los que lo mejor lo manejaron fueron los 
zenúes, hace muchísimos años hicieron un manejo que 
les permitió explotar la región en términos agrícolas de la 
mejor manera con unos sistemas de riego de espinas de 
pescado, que hoy en día son declarados patrimonio de la 
humanidad por la Unesco, es una región que quien volvió 
a mirar hacia esta región fue el expresidente Álvaro 
Uribe, se consolidó el expresidente con la seguridad 
de la región, hicieron unas obras de infraestructura 
muy importantes en los dos períodos del expresidente 
Uribe, principalmente en la vía San Marcos, Majagual, 
Guaranda y Achí, que nos permitió el acceso vial a la 
región. Luego vino el Gobierno de Juan Manuel Santos 
el 8 de agosto de 2010, su primer viaje lo hizo a la región 
de La Mojana y se comprometió a resolver el problema 
estructural de inundaciones de la región y hacer una 
política, que nos permitiera cerrar la brecha social de la 
región que tenía indicadores del África subsahariana, el 
Presidente Santos crea el Fondo de Adaptación, se crean 
los 5 megaproyectos; el Jarillón del Río Cauca, el tema de 
Gramalote, el Río Fonce, el canal del Dique y el proyecto 
de La Mojana, el proyecto que menos avanzó a pesar de 
que había toda la voluntad fue el proyecto de La Mojana, 
y no la pasamos 8 años del Gobierno de Juan Manuel 
Santos, tratando de sacar adelante las soluciones, la 
solución estructural, se dividió el problema en soluciones 
estructurales y soluciones no estructurales. 

Las soluciones no estructurales son las que ha 
mencionado el Representante, son los proyectos de 
vivienda, son los proyectos de infraestructura educativa, 
son los proyectos de infraestructura de salud, es el 
proyecto que actualmente se financia con el Fondo Verde 
del Clima, para crear resiliencia al cambio climático en 
la región, la construcción de más de 90 microproductos 
rural, es un tema de capacitación de las comunidades; en 
fin, es un proyecto muy importante que se está ejecutando 
hoy, por parte del Fondo de Adaptación con recursos 
también del Fondo Verde del Clima y con el ejecutor 
que es PNUD. Todas estas soluciones, son soluciones 
no estructurales, luego se toma la decisión de hacer los 
proyectos de las murallas, ya se contrata la muralla de 
San marcos y Magangué, pienso es mucho más fácil ver 

las cosas después que antes que sucedan, digamos mucho 
más fácil ser director técnico el lunes que el domingo, y 
entonces sí quiero hacer la siguiente reflexión.

Pienso, en la región de La Mojana, lo primero era 
resolver la solución estructural de la región. Hice recuento 
desde el 2002, hasta hoy porque llevamos 18 años de 
estudios y de aproximaciones y de inversiones aleatorias 
de un poquito aquí, de otro poquito allá, el Fondo de 
Adaptación ha hecho unas inversiones importantes, 
pero también la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo, 
Cormagdalena, ha hecho unas inversiones importantes, 
la CAR, y los departamentos, también han hecho unas 
inversiones importantes, todo disperso todo un poquito de 
aquí, un poquito de allá, pero no hemos podido resolver 
el problema estructural de La Mojana.

¿En qué es lo que yo me quiero concentrar?, si 
hubiésemos resuelto el problema estructural de La 
Mojana, primero quizás hubiésemos llegado a la 
conclusión de que las murallas, las especificaciones 
de las murallas de Magangué, de San Marcos, no eran 
necesarias como se diseñaron, o que Guaranda y Achí 
o San Jacinto del Cauca, ya no tenían las mismas 
necesidades de obras de protección, pero ya las cosas 
se han dado de esta manera, no quiero mirar hacia atrás, 
lo que quiero es poner las cosas en el presente, porque 
quiero que esta reflexión tenga tránsito hacia la eficacia; 
es decir que las cosas se hagan y este proyecto de La 
Mojana de los 5 megaproyectos del Fondo de Adaptación 
es el que más atraso tiene, pero tiene suficiente estudio, 
es una región que se ha estudiado muchísimos años, se ha 
invertido en muchísimos estudios para entender bien la 
dinámica hidráulica de la región, y finalmente logramos 
en el Gobierno anterior contratar unos estudios y diseños 
para tener la alternativa que se escogió, la construcción 
de un muro de contención de más o menos 53 kilómetros 
en el margen izquierdo del Río Cauca con 33 compuertas 
que tenía un valor de setecientos cincuenta y seis mil 
millones de pesos, esa es la obra más importante que tiene 
la región, el resto son el tema de vivienda, que la vía, que 
el cerramiento, esas obras no resuelven estructuralmente 
el problema de la región. 

El problema de las regiones que hasta que no se haga 
el control de inundaciones, todas las inversiones que 
se hagan en agroindustria, todas las inversiones que se 
hagan en infraestructura corren peligro, hay que resolver 
el problema estructural de las inundaciones ¿y por qué se 
inunda la región? porque el Río Cauca se desborda por 
el margen izquierdo, buscando la depresión para llegar 
a San Jorge y cuando se represa con el Magdalena los 
ríos comienzan a correr hacia atrás, entonces yo digo si 
no sé resuelve ese problema, que es la construcción del 
gran muro en el margen izquierdo del cauca, que es la 
solución estructural, nos la vamos a pasar votando plata, 
la Unidad de Gestión del Riesgo se gasta una plata este 
año, Cormagdalena se gasta otra, las gobernaciones 
invertimos otras platas, el Fondo de Adaptación invierte 
otros dineros, pero el problema estructural no se ha 
resuelto. 

¿Qué ventajas tenemos hoy?, que ya hay suficiente 
conocimiento de la región, ya está determinada, ¿cuál 
es la alternativa?, es contratar los estudios y diseños 
a detalle para tenerlos en fase 3 y proceder a que La 
Mojana sea la primera región resiliente al cambio 
climático de Colombia, y quizá de estas regiones se 
puede comenzar en pensar en un gran distrito de riego, 
como lo han hecho recientemente en Perú; en fin y en esta 
coyuntura de la reactivación económica, donde andamos 
buscando grandes proyectos de infraestructura, que 
jalonen la reactivación de la economía; aquí hay una gran 
oportunidad con el proyecto de La Mojana, con un doble 
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propósito las inversiones de las obras de infraestructura, 
van a generar unos empleos directos e indirectos, pero 
también el beneficio de las inversiones van a duplicar 
o triplicar la capacidad productiva de una región de 
450.000 hectáreas que podrían ser perfectamente la 
despensa económica de Colombia, yo el planteamiento 
que quiero hacer acá es, concentrémonos en sacar 
adelante la solución para resolver el problema estructural 
de inundaciones de la región de La Mojana, es importante 
los otros proyectos sí, pero si no se resuelve el problema 
estructural de inundaciones, que es la construcción 
del muro izquierdo del Cauca con las compuertas que 
están diseñadas, vamos a seguir haciendo cositas por 
aquí, cositas por allá, esfuerzos dispersos y no vamos a 
resolver el problema de una región, que repito, tiene más 
de 450.000 hectáreas 4 departamentos y 15 municipios 
que perfectamente podría ser la despensa agrícola de 
Colombia.

Quiero invitarlos a esta reflexión importante que 
entendamos, que esta no es simplemente una reflexión 
como departamento, como región Caribe porque aquí está 
incluida la región Caribe y también está el departamento 
de Antioquia, sino que es una discusión de país, esta 
región puede ser perfectamente la despensa agrícola de 
Colombia, hoy se produce buena parte de la producción 
de patilla de Colombia, el 12% del arroz que se produce en 
Colombia, también se produce en la región, pero la región 
está subexplotada por la inestabilidad y la incertidumbre 
que genera el problema de las inundaciones. 

En el año 2010 y 2011 las inundaciones arrasaron con 
toda la infraestructura, arrasaron con muchos cultivos, 
arrasaron con muchísimas cabezas de ganado, con tierras 
que estaban adecuadas se alimentaron los caños y los 
arroyos de la zona, generando unos problemas climáticos 
ambientales muy complejos de manejar. Desde el año 
2011, hasta hoy entonces esa labor de coger y resolver 
el problema de las inundaciones de manera estructural, 
es la labor que debemos emprender y debería ser la 
labor que le dé este Gobierno a Colombia, el Gobierno 
del presidente Uribe dejó la visibilización de la zona y 
unas inversiones muy importantes en una parte de un 
dique que se construyó, y la vía San Marcos, Majagual, 
Achí, que es la puerta que es la vía del arroz, la puerta de 
entrada La Mojana.

El Gobierno del Presidente Juan Manuel Santos, dejó 
algunas obras importantes en materia de infraestructura 
educativa, de salud, de vivienda, dejó la región estudiada 
y ya con diseños, este Gobierno debe dejarle un legado 
a Colombia, de dejar la ruta contratada, los recursos 
contratados para que ese problema estructural, a las 
inundaciones de La Mojana se resuelva.

Y con esto voy a terminar. De este proyecto estaba 
estimado en su momento en que se iba a demorar 
aproximadamente 5 vigencias, son setecientos cincuenta 
y seis mil millones, supongamos que son ochocientos mil 
millones, durante 5 o 6 vigencias son ciento cincuenta y 
cinco mil billones de pesos anuales, que no creo que sea 
mucho para la solución que promete, pero además de eso, 
si lo adicionamos mucho más allá, los beneficios que le 
va a traer esto a Colombia son de mayor magnitud. No 
me extiendo más, esta es la reflexión que quería hacer, 
muchas gracias honorables Parlamentarios por el espacio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias a usted señor gobernador, le di 
un poco más de 5 minutos porque consideramos su 
presencia el día de hoy en esta Comisión y sobre todo 
en este tema tan relevante, contar con sus palabras y su 
conocimiento es vital para el desarrollo de este importante 

debate, nuevamente, muchas gracias, señora Secretaria 
declaramos nuevamente la sesión formal.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señores congresistas, por favor aprueben en el chat 
de la aplicación.

Señor presidente, ha sido aprobada para reiniciar la 
sesión formal, puede continuar.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto, muchas gracias, quiero darle el uso de 
la palabra al Gerente Édgar Ortiz Pabón del Fondo de 
Adaptación y por favor los congresistas que quieran 
hacer uso de la palabra después de las intervenciones 
del Gobierno nacional, favor irla poniendo en el chat, de 
manera que mantengamos un orden en sus intervenciones.

Tiene el uso de la palabra el doctor Édgar Ortiz por 
15 minutos, si requiere más tiempo con muchísimo gusto.

Hace uso de la palabra el Gerente del Fondo de 
Adaptación, doctor Édgar Ortiz Pabón:

Presidente muchas gracias, buenos días a todos los 
honorables Representantes, un saludo muy especial al 
doctor Héctor Vergara que ha convocado este debate 
de control político. Un saludo muy especial al doctor 
Gabriel Adolfo Jurado Parra, Contralor Delegado para 
el Sector de Infraestructura de la Contraloría General de 
la República. Un saludo muy especial también al doctor 
Omar Montoya, subdirector del Gobierno y Seguridad y 
Justicia del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, 
un saludo muy especial para el señor Gobernador doctor 
Héctor Olimpo, señor Presidente, Vicepresidente, todos 
los que nos acompañan en este debate.

Quisiera iniciar mi presentación buscando responder 
cada uno de los interrogantes que se están haciendo aquí, 
que es importante que queden con respuesta, como se 
hizo cuando respondimos el cuestionario que de manera 
oportuna hicimos llegar al Representante Héctor Vergara 
la semana pasada. Me voy a permitir abordar el tema de 
5 puntos, en donde creo que le vamos a dar discusión y 
sobre todo respuesta a cada uno de sus planteamientos.

Vamos a mirar un poco, ¿cuáles han sido los resultados 
concretos de esta administración del Fondo de Adaptación 
que inició el 18 de octubre del año 2018?, vamos a mirar 
unos resultados concretos en el Departamento de Sucre, 
vamos a mirar después el macroproyecto La Mojana, del 
que tanto interés se tiene a nivel nacional y cuarto vamos 
a mirar cuáles son las estrategias que de manera ordenada 
hemos aplicado en este nuevo modelo de gerencia que 
estamos imprimiendo a la entidad, y por último hacer 
como un barrido rápido de los proyectos que tenemos 
en ejecución. En ese orden de ideas importante tener 
en cuenta la instrucción que nos dio el señor Presidente 
Duque al comienzo cuando nos entregó la entidad, la 
instrucción del Presidente fue muy concreta, quiere una 
entidad transparente, quiere una entidad que destrabe 
toda esta cantidad de proyectos que están colapsados y 
apunto de llamarse elefantes blancos.

Quiero que contraten las obras que hacen falta con 
los recursos que se dejaron asignados desde el Gobierno 
anterior, y por último que se entreguen las obras. Con 
base en esa instrucción dada por el señor Presidente 
de la República, esta es la situación presupuestal hoy 
del Fondo de Adaptación, primero recordemos que el 
Fondo de Adaptación, a través del Conpes 3776 de 2013, 
allí se propuso desde el Gobierno anterior hacerle una 
asignación total de 9.3 billones de pesos para ejecutar 
todos los proyectos que se seleccionaron dentro de las 
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postulaciones para ejecutar por el desastre acaecido en el 
año 2010-2011.

Finalmente e importante que ustedes tengan en cuenta 
que de esos nueve punto tres billones de pesos apenas 
se asignaron ocho punto billones, eso quiere decir que 
quedó una infraestructura que quedó propuesta, pero 
únicamente quedo con el deseo, no se asignaron los 
recursos y por lo tanto no se pudo llevar a cabo de los 
recursos asignados, a hoy están contratados siete punto 
siete billones de pesos; es decir el Fondo de Adaptación 
ya tiene contratado en 95% de los recursos, el 5% 
restante son recursos que nos dieron el año pasado y que 
estamos contratando este año y con eso estamos cerrando 
prácticamente lo que fue ola invernal 2010-2011, con los 
recursos que se le dieron en el marco de gasto disponible 
que tuvo el país, de esos siete punto siete billones que 
tenemos contratados hemos pagado ya obras por seis 
punto sesenta y siete billones, eso equivale al 88% de 
95%, y en ese orden de ideas el Fondo de Adaptación, 
hoy se encuentra en un 82% de infraestructura entregada 
con relación al marco total de lo que se le asignaron de 
recursos, apenas tenemos en ejecución un 18% restante, 
en ese sentido en esta diapositiva resumimos lo que es 
la gestión de esta administración. Nosotros como nueva 
administración nos fijamos 20 estrategias, muy bien 
elaboradas para efectos de cumplir ese propósito que 
nos dio el señor Presidente de la República, esas 20 
estrategias adelante se las voy a contar, apenas me voy a 
referir a unas cuantas porque nos daría demasiado tiempo 
y el tiempo no nos da, pero dentro del material que le 
entregamos al Representante están incluidos.

Nosotros recibimos en octubre del año 2018 un 
portafolio total de 502 frentes de obra en ejecución, de 
esos 502 frentes de obra, encontramos 160 proyectos 
emproblemados, equivalentes a 1.4 billones; es decir del 
total que recibimos en ejecución, que son dos billones 
doscientos noventa y cinco mil cuatrocientos ochenta y 
cinco millones, encontramos uno punto cuatro millones 
de obras a punto de convertirse en elefantes blancos, 
eso hace parte de una estrategia que ya les voy a contar 
qué hicimos. Nos dimos a la tarea, el segundo propósito, 
contratar lo que hace falta; aquí contratamos unas obras 
que no se contrataron en el Gobierno anterior y por 
ejemplo más adelante les voy a contar, están unas obras 
que no se habían contratado, nosotros entramos, ya están 
contratadas y se empieza el período de ejecución ya. 
Contratamos con los recursos que nos dieron del 2018 
ahora y los que no se habían comprometido, un total de 91 
proyectos nuevos por trescientos noventa mil novecientos 
noventa y tres millones, proyectos totalmente sacados a 
la luz pública, ejecutados de manera transparente.

Invitamos a los entes de control, específicamente 
a la Procuraduría para que nos acompañara a darle 
transparencia a los procesos que hoy están adjudicados. 
Del total de proyectos que recibimos emproblemados, 
ya logramos destrabar el 80% de los mismos; es decir 
destrabamos uno punto ciento veintiocho mil setecientos 
cincuenta y seis millones de pesos, de los cuales ya 
entregamos obras por quinientos veintidós mil millones 
de pesos; es decir de lo destrabado ya casi el 50% lo hemos 
entregado, el resto lo vamos a estar entregando entre el 
20 y el 21 porque recibimos proyectos con avance al 0%, 
al recibirlos con el avance al 0%, tenemos que dar un 
plazo para poderlos ejecutar, pero hoy están en ejecución 
y están caminando como proyectos ya dinamizados.

Hemos entregado en este Gobierno, en lo que lleva 
de corrido el Presidente Duque, de esa infraestructura 
recibida de 2.2 billones de pesos, hemos entregado 
ya proyectos a comunidades regionales, entidades 
territoriales, obras por un billón quinientos noventa y 

nueve mil cuatrocientos diez y seis millones de pesos; 
es decir hemos tenido una efectividad en estos 20 meses 
que llevamos al frente de la entidad de un 70%; es decir 
aquí se está viendo que es una entidad que recobró ese 
principio de ser ejecutora y de alinearse con una práctica 
que tenemos nosotros, que es no dejar que se nos quede 
en elefantes blancos. Y tenemos en ejecución, un billón 
ochenta y siete mil cero sesenta y dos, que esperamos 
entregar entre el 2020 y 2021. En ese orden de ideas 
de los proyectos que destrabamos, como lo decía 160 
proyectos, destrabamos el 80% y nos queda un 18% por 
doscientos sesenta y tres mil millones de pesos; aquí de 
cara a la transparencia hace 15 días hicimos un evento 
nacional en tema transparencia contándole a toda la 
ciudadanía qué logramos hacer y qué no logramos hacer 
porque de alguna manera nosotros los administradores 
también sentimos la frustración que sienten ustedes y la 
ciudadanía.

Tenemos proyectos por doscientos sesenta y tres mil 
millones de pesos en donde los contratistas finalmente no 
utilizaron ninguno de los instrumentos que les dimos, más 
adelante me voy a referir de manera más específica de 
qué proyectos son, en donde tuvimos que definitivamente 
irnos a demandas judiciales para demandar (mal sonido), 
de esos recursos públicos al Estado y volver a recontratar 
esas obras.

No hay un solo proyecto que hoy en el Fondo de 
Adaptación no esté gestionado desde el punto de vista 
administrativo y judicial; en ese orden de ideas la realidad 
del fondo hoy es la siguiente: Del total de proyectos 
que ha ejecutado el fondo que son más o menos 2.200 
proyectos, nosotros recibimos un total de 18% de toda 
la masa emproblemados, de ese 18% emproblemados 
ya destrabamos el 15%, de esos proyectos y que les 
comento que ya estamos entregando; es decir que apenas 
nos queda un 3% residual de proyectos que se fueron a 
la vía judicial, no es que estemos aquí cruzado de brazos 
esperando a ver qué pasa con ese 3%, ya hay demandas y 
demandas bastante cuantiosas contra unos operadores que 
más adelante les voy a contar, entonces una conclusión es 
que del total de proyectos que le asignaron al Fondo de 
Adaptación, tenemos si Dios quiere, una efectividad del 
97%, apenas el 3% se nos irían a través de vía judicial.

¿Qué ha hecho de entregas, el Gobierno de Duque? 
porque aquí es importante decir cuáles son esos 1.6 
billones que ha entregado. En transporte, ahorita les voy a 
entregar muchos más detalles, lo más rápido posible para 
que ustedes vean algunos proyectos de los más grandes. 
En transporte entregamos 9 sitios críticos de importancia 
nacional, 6 departamentos beneficiados, 19 municipios 
beneficiados por un total de quinientos seis mil billones 
de pesos. En vivienda entregamos 5.435 viviendas por 
un total de doscientos setenta y cuatro mil millones de 
pesos, en 21 departamentos y 124 municipios, aquí es 
importante contarles del proyecto frente de vivienda, 
encontramos casi 8.000 viviendas colapsadas, hoy 
logramos destrabar más de 4.300 que apenas nos están 
quedando de los doscientos sesenta y tres mil millones 
de pesos, en gran número de proyectos que se nos fue a 
la vía judicial, son de vivienda, se nos quedaron 3.200 
viviendas que nos tocó demandar.

En Gramalote; este Gobierno entregó ya proyectos por 
doscientos noventa mil millones de pesos, un proyecto 
de un costo total de quinientos cincuenta mil millones 
de pesos. Este Gobierno llegó a coger frentes de obra y 
ponerlos en ejecución, entregamos entre los proyectos las 
obras de urbanismo 1 y 2, el colegio para 980 estudiantes, 
la plaza de mercado, la estación de policía y por el sector 
transporte entregamos la conexión entre Gramalote y 
Lourdes. Una realidad, hoy al Fondo de Adaptación sólo 
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le faltan 140 viviendas para terminar en Gramalote y 
un hospital que lo tenemos al 90%, esperamos que este 
Gobierno a diciembre 31 pueda decir, Gramalote es una 
realidad.

En educación, hemos entregado 62 colegios, una 
inversión total de ciento sesenta y nueve mil quinientos 
diez y siete millones, en 12 departamentos y 40 
municipios. En salud; entregamos 11 hospitales, seis 
departamentos beneficiados, 11 municipios, ciento diez 
y siete mil millones invertidos. En agua y saneamiento, 
entregamos 32 sistemas de acueducto y alcantarillado en 
diez departamentos, 28 municipios, una inversión total 
de noventa y cuatro mil millones. En Jarillón de Cali, un 
proyecto que encontramos bastante atrasado; de 9 frentes 
de obra, encontramos 6 frentes de obra paralizados, esta 
administración hoy puede decir que todos los 9 frentes de 
obra están totalmente activos y pasamos de un proyecto 
que en 8 años venía con un avance del 34%, hoy lo 
tenemos al 61%, un proyecto que tiene que reforzar 26 km 
, lo recibimos con 7.9 km, hoy tenemos 15.1 kilómetros 
reforzados un total de inversión entregada allí, cuarenta y 
siete mil millones de pesos.

En medio ambiente hemos entregado 81 proyectos, 
básicamente pomcas, estaciones hidrometereológicas, 
que hoy utiliza el Ideam, para reportar el tiempo y 3 
radares, que están situados estratégicamente en todo el 
territorio nacional que ya le dan reporte al Ideam. Una 
inversión de cuarenta mil novecientos sesenta y cuatro 
millones. En Canal del Dique, la primera fase que dejó 
financiada el Gobierno anterior, hoy la tenemos al 98%, 
allí terminamos de hacer el cierre de 2 poblados de 
protección con inversiones de treinta mil ochocientos 
noventa y cinco millones.

En Mojana. En Mojana logramos ya hacer el cierre de 
contratar lo que está financiado, lo que tiene de recursos 
más adelante me voy a referir en un capítulo más a la 
Mojana, pero hoy Mojana está al 100% contratado, esta 
administración llegó, vio que faltaba por contratar, lo 
contratamos, y empezamos de ejecución. En río Fonce, 
que es un proyecto que ejecutamos descentralizado con 
la Gobernación de Santander, entregamos obras por seis 
mil cuatrocientos sesenta y un millón de pesos. Y en 
reactivación, hicimos tres proyectos de reactivación, para 
un total de 5 departamentos beneficiados y más de 289 
beneficiarios, con una inversión de 438 millones.

Por tiempo les voy a mostrar aquí rápidamente 
obras de estas que les acabo de mostrar. Este puente, 
12 kilómetros que beneficia a la región de la depresión 
Momposina, una inversión de trece mil millones de 
pesos, que los entregamos ahorita en la época del 
Covid. Entregamos también en Moñitos, Córdoba una 
intervención importante, la vía de Gramalote, puente 
de la Cruz, y resolvimos de alguna manera con los dos 
tribunales que tenemos y caminamos, que es el puente 
Hisgaura, problema que es de amplio conocimiento 
nacional.

En Gramalote, como les decía entregamos obras por 
doscientos noventa mil millones de pesos. El tema de 
vivienda, lo recibimos del Gobierno anterior en un avance 
del 53%, hoy está al 82%. Y como les decía, nos faltan 
solo 140 viviendas, para cerrar. En vivienda entregamos 
5.435 viviendas, un total de inversión de doscientos 
setenta y cuatro mil millones de pesos, este fin de semana 
justo entregamos unas viviendas allá en Sucre-Sucre.

En relación con la educación entregamos 62 colegios, 
como las fotos que ven, colegios totalmente adaptados al 
cambio climático, ciento sesenta y nueve mil millones de 
pesos en recursos, entregados ya en infraestructura.   En 
salud como lo ven en la foto de infraestructuras, adaptadas 
al cambio climático y hospitales de nivel 1, totalmente 

dotados, así los entrega el Fondo de Adaptación; allí 
entregamos 11 hospitales; tres de los cuales los hemos 
entregado en el período de pandemia Covid. Nosotros no 
hemos parado en el Fondo de Adaptación en este periodo 
cumpliendo con todos los protocolos de bioseguridad.

Hemos entregado inversiones por ciento diez y siete 
mil millones. En agua y acueducto, 32 sistemas, noventa 
y cuatro mil trescientos veinte millones de pesos. Jarillón 
de Cali, les decía un proyecto que lo recibimos al 34% de 
avances, hoy lo tenemos ya al 61%, cuarenta y siete mil 
millones de pesos ya entregados.

Medio ambiente. Este es uno de los radares que 
entregamos; uno está localizado en Barrancabermeja, 
otro en San José del Guaviare y otros en el Tambo, Cauca, 
en donde ya tenemos cobertura completamente nacional, 
sistema totalmente operando y entregado ya al Ideam. En 
Canal del Dique, entregamos dos proyectos, que hacían 
falta de cierre; que era dique Polonia, en Higueretal.

Ya cerramos puente Gambote, estamos entregando ese 
frente de obra. Hoy al Canal del Dique solo le resta 650 
metros, en Santa Lucía, que estamos trabajando porque 
hay un problema allí de comunidad en tema predial. 
Esperamos, cerrarlo este semestre y entregar Canal del 
Dique, fase 1. En Mojana, nosotros entregamos en este 
Gobierno 350 hectáreas recuperadas de humedales es 
parte de la inversión que venía y la terminamos nosotros, 
hicimos ya el diseño de las alternativas dinámicas las 
tenemos en fase 2, es decir ese proyecto que vamos a 
hablar más adelante e hicimos todos los estudios para 
el monitoreo de mercurio, en los 11 municipios de La 
Mojana, que hoy ya está disponible para efectos de que 
empiecen los nuevos mandatarios a atender este problema 
tan serio que tienen de contaminación por el tema de 
explotación ilegal minera, allí invertimos y entregamos 
seis mil setecientos tres millones. En el Río Fonce 
entregamos obras como esta, un puente peatonal y tres 
obras de protección en Ocamonte, Onzaga y Barichara, 
cuatro mil cuatrocientos sesenta y un millones.

En reactivación económica entregamos tres 
proyectos, 289 beneficiados, cuatrocientos treinta y 
ocho mil millones de pesos entregados; es decir con 
esto lo que les estoy diciendo, señores Representantes es 
que hay un trabajo serio desde la entidad y que hemos 
actuado con una firmeza sobre aquellos contratos que 
venían con problemas y con aquellos contratistas que 
venían incumpliendo, aquí nos hemos acompañado, 
lo quiero reconocer, le quiero reconocer a los entes de 
control, a la Procuraduría General de la Nación que nos 
acompañan en todas las demás mesas de destrabe y a la 
Contraloría General de la República, que también nos 
ha acompañado a través de compromiso Colombia, sin 
los entes de control sentados a nuestro lado hubiera sido 
difícil tener este resultado en términos de logro.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Doctor Ortiz, discúlpeme un momento ya se han 
cumplido los quince minutos, cuánto tiempo adicional 
cree que requiere.

Hace uso de la palabra el Gerente del Fondo de 
Adaptación, doctor Édgar Ortiz:

Presidente si me da diez minutos, en unos 10 minutos 
termino, le agradezco.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto, tiene 10 minutos más.
Hace uso de la palabra el Gerente del Fondo de 

Adaptación, doctor Édgar Ortiz Pabón:
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Proyectos que se nos fueron a vía judicial. Les 
estaba diciendo básicamente, son vivienda, nos tuvimos 
que ir con Comfenalco Valle, con demanda judicial, ya 
1.300 viviendas. Comfenalco Santander, 583 viviendas, 
Comfenalco Guajira, 911 viviendas. Comfachocó 402 
viviendas, los demás son un par de proyectos que son el 
Puente Limones en Risaralda, Puente Quebrada Blanca, 
que se destruyó con una avalancha que hubo y el resto son 
puras viviendas, y estos frentes de obra hoy están ya en 
demanda doscientos sesenta y tres millones de pesos, les 
tenemos que decir la verdad, nos duele que 3.200 familias 
no vayan a recibir su vivienda oportunamente, vamos a 
hacer toda la gestión para recuperar los recursos públicos 
y terminar estos proyectos y entregarlos. Tenemos unos 
proyectos descentralizados que también se hicieron en un 
momento en el 2014 con la Gobernación de Bolívar y la 
Gobernación de Córdoba, la Gobernación de Santander, 
me he sentado ya con los tres gobernadores nuevos, 
les han metido ya incumplimiento a los contratistas y 
ya empezamos a ver avances en esas obras, esperamos 
poderlas concluir pronto.

Resultados del Departamento de Sucre. El señor 
Representante Héctor Vergara nos decía; qué pasa con 
el contrato 220, que fue objeto de un hallazgo fiscal, les 
quiero contar que el Fondo de Adaptación, venía con 
un promedio de 30 hallazgos por año, este año pasado 
2019, un récord 9 hallazgos, de los cuales solo tuvimos 
un hallazgo fiscal que corresponde a este contrato 220, 
en el Departamento de Sucre. La buena noticia que le 
traigo señor Representante, es que después de haber 
adelantado, durante el año pasado todo un proceso de 
incumplimiento, que como usted lo sabe, tenemos que 
cumplir todos los tiempos de ley, logramos ahorita en 
el mes de junio destrabar ese proyecto, la buena noticia 
para los Sucreños, es que esas 280 viviendas, las vamos 
a ejecutar, la salida que le dimos a ese proyecto, entró un 
constructor de la región Caribe, interesado en terminarlo, 
vio esa necesidad social, le quería apostar, asumió la 
unión temporal; es decir al 100% del proyecto, entonces 
se hizo una cesión del contrato, eso nos está permitiendo 
entregar estás 280 viviendas entre 2021, entre mayo y 
junio del año entrante. 

En Sucre hemos tenido muy buenos resultados en 
materia de destrabe de viviendas, en Sucre destrabamos 
prácticamente todas las viviendas, hemos destrabado 
1.170 viviendas. En el municipio de Sucre, Sucre, 
teníamos tres proyectos colapsados, los logramos ya 
con este que les acabo de comentar de destrabar son 
865 viviendas, de las cuales ya entregamos 546, como 
lo pudo validar el Representante Vergara, su esposa que 
estuvo visitando los proyectos la semana pasada, entre 
jueves y viernes, pudo validar que esto que estamos 
comentándole a la opinión pública, es verdad que son 
proyectos reactivados y que son proyectos entregados, 
en total hemos entregado 1.015 viviendas, en este 
Gobierno allá, en el Departamento de Sucre. Los otros 
proyectos, les comentaba que los recibimos también con 
problemas; el primero, la urbanización El Recuerdo, con 
347 viviendas, ya entregamos 308, estamos al 88.8%, 
esperamos entregar en los próximos meses, y el proyecto 
La Luz, el contrato 181, de 238 viviendas las entregamos 
todas, proyectos que recibimos al 0%, hoy entregados.

Los proyectos que destrabamos básicamente fueron 
el sector educación, salud y vivienda y estos proyectos, 
como ustedes ven en educación, ya los tenemos en 
avances del 88%, 89% [falla sonido], y los proyectos 
de vivienda, que como lo ven, vamos estamos en muy 
buen avance, excepto el que acabamos de destrabar, 
que va a ser entregado el próximo año. En ese orden de 
ideas todos los proyectos que encontramos colapsados 
en el Departamento de Sucre, el 87% los reactivamos y 

el 13%, ya los entregamos; es decir estamos trabajando 
fuertemente hacia el propósito de no tener elefantes 
blancos; aquí lo que les quiero presentar es un resumen 
rápido de entregas del Gobierno Duque, hemos entregado 
a nivel de entregas totales en el Departamento de 
Sucre, 1.015 viviendas, entregamos en La Mojana la 
recuperación de humedales, ya tenemos los diseños fase 
2, contratamos ya las obras de los muros de protección.

En el tema de educación, cuatro sedes educativas 
hemos entregado. En salud entregamos un hospital 
dotado en Sucre, Sucre. En medio ambiente entregamos 
estaciones hidrometeorológicas para el Ideam y también 
unas Pomca.

Tenemos en ejecución 730 viviendas, dos hospitales 
más en Guaranda y en Majagual, tenemos en ejecución 
unos POMCA, que se están formulando cuatro colegios 
más para la zona Majagual, Guaranda y Sucre. Estamos 
haciendo un cierre financiero que ejecuta el Sena en 
Majagual la agencia inmobiliaria, en donde el Fondo 
de Adaptación puso algunos recursos, aquí vemos en 
esta diapositiva el impacto de cómo se ha mejorado las 
necesidades básicas insatisfechas de esa población que 
en algunos municipios se ven afectados de colegios, de 
viviendas, cómo se ha mejorado esos indicadores, yo les 
voy a enviar la presentación para que ustedes la tengan y 
la consulten a mayor detalle.

Y en cuanto al macroproyecto de La Mojana, 
efectivamente importante aclarar el Gobierno anterior 
hizo un ejercicio que lo que tenemos que hablar es un 
ejercicio estructurado, en el sentido que lo primero que 
se hizo fue hacer un estudio sobre las 1.100 hectáreas 
que comprenden La Mojana, hoy tenemos los estudios 
ya en fase 2, eso arrojó un plan de acción, ese plan de 
acción lo estamos ejecutando de manera ordenada, lo que 
se hizo con el anterior Gobierno fue asignar los recursos 
para la primera etapa. La segunda etapa no la hemos 
empezado todavía a estructurar ni tiene recursos, pero la 
primera etapa porque el plan de acción es ordenado, aquí 
no podemos pensar en hacer un proyecto tan inmenso 
de tres punto cuatro billones de pesos, sin estructurarlo 
bien, entonces esta primera parte que ya se estructuró, 
esa parte ya está totalmente contratada, es decir se hizo 
toda la modelación de amenaza y riesgo, se hizo el 
análisis de alternativa, CESO cerró en un plan de acción 
y ese plan de acción está ejecutando el primer brazo que 
son los doscientos veinte millones de pesos, hoy esos 
doscientos veinte millones de pesos están contratados. 
Nosotros recibimos el proyecto en menos del 51%, 
entramos a contratar dos obras fundamentales que van 
a proteger más o menos el 70% de la población de La 
Mojana, San Marcos y Magangué, allí vamos a hacer 
dos intervenciones de muros de protección para evitar 
la inundación de aproximadamente 8.5 kilómetros y con 
eso le estaríamos dando a una población la seguridad 
del riesgo de inundación, pero por otros sectores es 
importante que se tenga en cuenta que por otros sectores 
donde ha ejecutado el Fondo de Adaptación, que son 
siete, vivienda, acueducto, nosotros hemos entregado 
para la región de La Mojana obras por 602.000 billones 
de pesos; es decir que el total de inversión en Mojana, 
uniendo el macroproyecto y uniendo los sectores, son 
más de ochocientos mil millones de pesos. En términos 
de producto en esta diapositiva podrán ver los productos 
que entregamos a nivel de la fase de estructuración y a 
nivel de la fase de intervención, no me voy a detener en 
ellos porque son productos que se pueden constatar por 
cualquier persona.

Aquí en esta diapositiva les estamos mostrando de 
esa fase 1, qué hemos entregado, qué hemos terminado. 
Ya hoy tenemos los diseños en fase 2, como lo decía 
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el Gobernador y el Representante y tenemos en 
perfeccionamiento, ya se hicieron las actas de inicio para 
las obras de San Marcos y Magangué, con esto estaríamos 
cerrando la primera fase. La segunda fase, que es la que 
llama la atención el Representante y el gobernador, es 
importante que tengamos en cuenta lo siguiente: toda la 
estructuración del plan de acción nos habla en términos 
preliminares que estos son los 6 frentes de obra que 
tenemos que atender, esos seis frentes de obra tienen unas 
actividades específicas y esas actividades específicas les 
hemos determinado un presupuesto preliminar; el total 
de la fase 2 de La Mojana tiene un costo de tres punto 
cuatro billones de pesos, para responder la pregunta que 
nos hacían de qué está pensando el Gobierno nacional, 
esto lo he hablado con el señor Ministro de Hacienda y 
es, se está haciendo ahorita un proyecto de transformar el 
fondo para que sea la entidad que se dedique de aquí en 
adelante en hacer la infraestructura que necesita el país, 
para hacer infraestructura resiliente al cambio climático y 
el primer proyecto al cual se le quiere apostar es al de La 
Mojana estructurado por fases porque tres punto cuatro 
billones en el panorama presupuestal que tiene el país 
son imposibles de asignar, se está pensando que cuando 
llevemos esto a diseños fase 3, que ahí estamos pidiendo 
unos recursos de sesenta mil millones, en esa fase de 
estructuración de detalle podamos determinar cómo 
podemos crear fases en el proyecto, de tal manera que 
se pueda ejecutar en unos tres períodos de Gobierno, esa 
es la manera de ejecutar este proyecto porque en un solo 
periodo de Gobierno no vamos a dejarlo, la idea es que 
este proyecto quede con esa estructura que en 3 periodos 
de Gobierno con unas vigencias futuras, pero que sea 
totalmente realizable no que dejemos una partecita y que 
hacia futuro no se termine de hacer el proyecto.

En estrategias implementadas, rápidamente y con esto 
cierro. Básicamente, nosotros hicimos tres estrategias: 
ordenar la entidad. Recibimos una entidad bastante 
comprometida a nivel interno en procesos, hoy tiene 
un orden, hablamos claro con contratistas incumplidos, 
sancionamos a los que teníamos que sancionar, buscamos 
acompañamiento de los entes de control, yo tuve una 
reunión con el señor Contralor General de la República 
en febrero del año pasado; le dije este es el panorama 
que estoy recibiendo, que acabo de exponerles a ustedes. 
Necesito que me ayude para sacar esto adelante, él 
dijo, tengo “Compromiso Colombia”, metámosle a esto 
Édgar, avísame cuáles son esos proyectos, se le notificó, 
tanto a la Contraloría como a la Procuraduría; es decir, 
lo que les estoy contando es totalmente conocido por 
las comunidades y los entes de control; a partir de ahí 
diseñamos un modelo de gerencia diseñado en 20 
estrategias. En esta diapositiva está en orden secuencial 
porque es una gerencia ordenada que va de acuerdo con 
unos procesos para poder tener resultados, como los que 
les he presentado.

En ese orden de ideas, quiero especializar básicamente 
la atención, en estas estrategias conformamos equipos de 
trabajo altamente competitivos, el Fondo de Adaptación 
es una entidad apenas de 84 funcionarios, con 84 
funcionarios estamos haciendo esto que ustedes dicen, 
160 contratistas que nos apoyan en supervisión, en campo 
y obras con un equipo altamente competitivo, estamos 
logrando que estos resultados de hoy y le quiero hacer 
un reconocimiento a ese equipo de trabajo del Fondo de 
Adaptación que ha permitido hacer esto.

Dos, Revelar. Nosotros en la página web del Fondo de 
Adaptación, tenemos un sitio llamado El Radar, ustedes 
pueden entrar a la página donde están revelados los 160 
proyectos desde febrero del año pasado que recibimos 
colapsados y viene la traza mes a mes de la gestión que 
está haciendo hoy el Fondo de Adaptación; ahí hemos 

logrado que tenga visibilidad, que las comunidades se 
enteren qué está marchando bien, pero también qué está 
marchando mal, creo que somos la única entidad que hoy 
tenemos revelado nuestro sitio web y que revelamos; es 
decir, nosotros decimos antes de que la Contraloría nos 
haga hallazgo, nosotros le comunicamos a la Contraloría 
dónde van a estar los hallazgos, porque quiero que vean 
la gestión que estamos haciendo en términos de avance.

Seguimiento a fondo. Esta es una gerencia que se la 
pasa en las obras, siempre estamos haciendo comités de 
obras regionales, en donde me siento con contratistas, 
interventores, mirar dónde están los problemas, miramos 
compromisos, miramos qué hay que hacer, ponemos 
rutas de trabajo y la sacamos adelante, eso ha permitido 
el desarrollo de todos estos procesos en términos de 
resultados. En término jurídico hicimos básicamente tres 
estrategias con los contratistas que venían incumplidos, 
nos sentamos en mesa y los llamamos de forma persuasiva 
para que reactivaran las obras, entraron algunos, los que 
no entraron, los llevamos a procesos de incumplimiento 
y sancionatorios, ahí vieron que la cosa era en serio, 
retomaron algunos las obras.

Tercero, nos fuimos contra compañías de seguros que 
vieron que proyectos que ya se estaban terminando, se 
sentaron con contratistas y dijeron, esto es mejor terminar, 
que meternos en un proceso con el Fondo de Adaptación 
y logramos reactivar algunas obras, y aquellos que 
definitivamente no quisieron entrar como Comfenalco 
Valle, Comfenalco Santander, Comguajira y Comchocó, 
nos fuimos con proceso de demanda. En esta diapositiva 
les mostramos que nosotros hemos crecido en 217% 
demandas instauradas ante terceros por incumplimiento, 
hemos tenido el 100% de efectividad en demandas que 
nos han hecho a nosotros con cuantías determinadas, en 
donde hemos defendido el patrimonio de más de 21.959 
millones de pesos y en cuantía determinada, vemos 
efectividad de 91.67% ahorrándole al Estado más de un 
billón de pesos.

Siniestro de pólizas, lo que le decía, compañías de 
seguros que retomaron los proyectos. En incumplimiento 
(falla sonido), estamos gobernadores, alcaldes que 
habían hecho unos proyectos descentralizados, junto con 
la Procuraduría, les dijimos eso también le aplica ustedes, 
o realizan procesos de incumplimiento o empezamos a 
hacer unas acciones disciplinarias, con esto logramos 
destrabar también proyectos en las regiones como de 
acueducto y educación y entregamos proyectos por 
más de cincuenta y dos mil millones. Hicimos un 
fortalecimiento de todo el sistema de control interno de 
la entidad, hoy la entidad que venía con un promedio de 
60 puntos, evaluado anualmente, nunca había pasado 60 
puntos en el modelo de medición de control interno en el 
año pasado, pasamos 86 puntos sobre 100, eso muestra 
mucho de la característica de los resultados que estamos 
entregando.

En planes de mejoramiento. En el informe que nos 
presentó la Contraloría el año pasado nos dice: ustedes 
fueron efectivos por primera vez en la historia, el fondo 
nunca había tenido efectividad en términos de resultados 
del más del 30% en planes de mejoramiento. El año 
pasado, señores Representantes, logramos una efectividad 
del 95.5% en nuestros planes de mejoramiento, que se 
traduce en términos de resultado; esto está permitiendo 
también generar una confianza, nosotros queremos 
tener la confianza de los entes de control, ¿para qué?, 
para que nos acompañen en las mesas de trabajo de 
destrabe, cuando se sienta el gerente, cuando se sienta 
alguien de la Procuraduría o cuando se sienta alguien de 
la Contraloría ante un contratista incumplido, créame 
que es mucho más robusto, si solo lo hacemos nosotros 
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y en esto, quiero reconocer nuevamente la participación 
de la Procuraduría, de la Contraloría en este proceso 
que estamos comprometidos con la Contraloría, cero 
elefantes blancos, eso es Compromiso Colombia, eso 
es lo que quisiera contarles, esto ya era un capítulo de 
los proyectos, total es que tenemos en ejecución a nivel 
nacional que los pueden ver en la presentación, con esto 
termino, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias, doctor Ortiz, muchas gracias por 
su presentación, muy amplia, importante y necesaria. 
Quiero agradecer la presencia de varios funcionarios del 
Fondo de Adaptación: Mario Camelo, Isis Díaz, Aníbal 
Pérez, Alejandra Vanegas y Ana María González hoy 
presentes en este debate. Tiene el uso de la palabra el 
doctor Gabriel Adolfo Jurado Parra, Contralor Delegado 
para el Sector de Infraestructura.

Tiene el uso de la palabra por 15 minutos, si requiere 
más tiempo por favor me lo hace saber.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Carlos Adolfo 
Jurado Parra:

Muchas gracias, señor Presidente, señores 
Representantes, doctor Ortiz, invitados, a todos muchas 
gracias.

Básicamente, lo que voy a hacer es ampliar la 
información que nosotros remitimos a la Secretaría de la 
Comisión Segunda, entonces en un instante voy a tratar 
de subir este archivo, no me deja subir la presentación.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Doctor, deme un minutico, nosotros tratamos desde 
aquí, si le podemos mostrar la presentación.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Carlos Adolfo 
Jurado Parra:

Muy amable, gracias porque aquí me dice que no me 
deja habilitar esa posibilidad.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Bueno, sí señor, deme un segundo, por favor doctor, 
ya la está compartiendo desde su pantalla.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Carlos Adolfo 
Jurado Parra:

Perfecto, muchas gracias, muy rápidamente me voy 
a referir hacer una breve compilación de las respuestas 
que la Contraloría dio al cuestionario del Representante 
Héctor Javier Vergara y básicamente (FALLA SONIDO). 
En los últimos años con relación a las auditorías que se 
le han hecho al Fondo de Adaptación. En primer lugar, 
debo decir que básicamente en los procesos de auditoría, 
lo que hace la Contraloría, es que verificamos (FALLA 
SONIDO), en el cual lo que se persigue la entidad, en 
este caso el Fondo de Adaptación, una vez revisados los 
informes y los hallazgos tanto de índole administrativo, 
como de índole disciplinario o fiscal, proceda a 
comprometerse a hacer un plan de mejoramiento, donde 
efectivamente esas situaciones pueden remediarse, eso es 
muy importante tenerlo en cuenta. (FALLA SONIDO).

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Doctor Jurado, permítame interrumpirlo. Quiero 
preguntarle a la Comisión si están escuchando bien o soy 

yo el de la dificultad, que estoy escuchando intermitente 
al doctor Jurado.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Doctor Jurado, es que el retorno se está escuchando 
un poquito lejos.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Entonces, se le puede recomendar al doctor Jurado, que 
mientras hace la presentación, deshabilite su cámara para 
que pueda tener un mejor retorno, entonces seguiremos 
viendo la presentación y solo lo escucharemos, no 
necesitamos en este momento que tenga habilitada su 
cámara, muchas gracias así podremos tener un mejor 
retorno de sonido.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Adolfo Jurado 
Parra:

Entonces como les decía, producto de eso el Fondo de 
Adaptación (FALLA SONIDO).

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Doctor Gabriel Jurado, en este momento no le estamos 
escuchando absolutamente nada, se está escuchando, no 
sé si quiere verificar la conexión, o si quiere le puedo 
enviar la presentación a la Secretaría, de tal manera que 
ella lo proyecte o hace su presentación sin necesidad 
de compartir la pantalla porque de verdad que no se le 
entiende absolutamente nada y consideramos que su 
presentación es vital para el desarrollo de este debate.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Carlos Adolfo 
Jurado Parra:

¿En este momento me están escuchando?
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

En este momento lo volvemos a escuchar, adelante 
doctor Gabriel Jurado.

Hace uso de la palabra el Contralor Delegado 
para el Sector Infraestructura, doctor Carlos Adolfo 
Jurado Parra:

Bueno, perfecto, entonces como les decía, resultado 
de las 12 actuaciones en concreto, de auditorías al 
Fondo de Adaptación desde el año 2012 hasta la última 
que terminó a mediados de este año, en junio del año 
2020, se han establecido 309 hallazgos de carácter 
administrativo, dentro de los cuales se presentaron 175 
con incidencia disciplinaria, 32 con incidencia fiscal y 
7 se direccionaron a indagación preliminar; estos que se 
direccionan a indagación preliminar es porque de alguna 
manera se encuentran algunos hechos generadores de 
hallazgo, pero se hace necesario determinar la cuantía 
de los daños fiscales y por eso esto es trasladado a la 
Contraloría Delegada para Investigaciones Fiscales, en 
donde en este momento están estas siete indagaciones 
preliminares. También tenemos 32 hallazgos fiscales 
que suman una cuantía aproximada de setenta y seis mil 
ciento dieciocho millones de pesos y por su parte las 
gerencias departamentales, han adelantado actuaciones 
que han arrojado hallazgos fiscales por cerca de doce mil 
cuatrocientos seis millones de pesos.

Estos son los principales hallazgos que se han 
encontrado y su estado de 2012 a 2020, llama la atención 
el macroproyecto de Jarillón de Cali, Torres de Almadina, 
contrato J- 0364 de 2017, la reubicación de vivienda en 
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Nuevo Achí, Bolívar, el diseño y construcción de las 
sedes educativas del grupo 1; el contrato C- 150 de 2015, 
el diseño y construcción de sedes educativas grupo 4; el 
proyecto de vivienda en Sucre, Sucre, que ahora el doctor 
Ortiz nos mencionaba que estaban para reactivarlo, el 
diseño y construcción de sedes educativas de grupo 1, 
el diseño y construcción de sedes educativas grupo 4, 
proyectos de vivienda La Arenosa, en el municipio de 
Santo Tomás, Departamento del Atlántico, el proyecto de 
vivienda en Nueva Manatí y la ejecución del proyecto de 
vivienda Nuevo Horizonte en la Dorada, Caldas.

El Representante nos preguntaba que cuáles eran 
las irregularidades identificadas durante la auditoría 
ejecutada en la vigencia del año 2019, y en particular a los 
contratos celebrados con el Fondo de Adaptación para la 
mitigación, recuperación de las zonas afectadas por la ola 
invernal. Tal como lo manifestamos en la respuesta en esta 
auditoría que acaba de terminar en el mes de junio pasado, 
encontramos 9 hallazgos de carácter administrativo; uno 
de los cuales tiene una presunta incidencia fiscal, que 
es precisamente el proyecto de vivienda, Sucre, Sucre, 
por cuatro mil novecientos veintiún millones, y 2 con 
presunta incidencia disciplinaria.

La siguiente, por favor, este ya es resumen. Se 
pregunta en el cuestionario si la Contraloría ha tomado 
medidas correctivas o sancionatorias por causa, o con 
ocasión de las irregularidades en la ejecución de los 
contratos celebrados por el Fondo de Adaptación para la 
mitigación, recuperación y construcción de los territorios 
que resultaron también por la ola invernal de los años 
2010 y 2011, podemos pasar para la siguiente diapositiva, 
y aquí básicamente lo que les decía al principio, cuando 
la Contraloría General de la República inicia un proceso 
auditor de control fiscal, una vez determinados los 
diferentes hallazgos, hallazgo disciplinarios, hallazgos 
fiscales, hallazgos administrativos o presuntos hallazgos 
con incidencia penal, se inicia un proceso de estudio del 
plan de mejoramiento que para cada uno de esos hallazgos 
debe hacer la entidad, en este caso el Fondo de Adaptación. 
Para el caso de los procesos adelantados, básicamente 
nosotros, y lo voy a contar al final de esta presentación, 
iniciamos en este segundo semestre una auditoría de 
cumplimiento, precisamente de cara a verificar el estado 
actual de los planes de mejoramiento que ha hecho el 
Fondo de Adaptación frente a los hallazgos que se han 
presentado y allí también es importante mencionar que 
por instrucción directa del señor Contralor General hemos 
incluido los cuatro macroproyectos en estas auditorías de 
cumplimiento, que es el proyecto de La Mojana, que es el 
proyecto del Jarillón en Cali, que es el proyecto del Canal 
del Dique y que es el proyecto de la reconstrucción del 
municipio de Gramalote.

De los hallazgos con incidencia fiscal que hoy 
se relacionaron en el proceso auditor, hay 25 que se 
encuentran en evaluación e indagación preliminar, tienen 
un valor aproximado de cincuenta y nueve mil millones 
de pesos, 2 indagaciones preliminares que estamos en 
la Contraloría delegada para investigaciones fiscales, 
tratando de determinar el valor y la cuantía y se han 
aperturado 6 procesos de responsabilidad fiscal por valor 
de diez mil setecientos veintidós millones de pesos. 
Como les decía, actualmente estamos en la auditoría de 
cumplimiento al Fondo de Adaptación y en esto se han 
incluido los cuatro macroproyectos, incluido el proyecto 
de La Mojana.

Adicionalmente a esto, estamos realizando el 
seguimiento que se genera con base a la información que 
reporta la dirección de información, análisis y reacción 
inmediata de la Contraloría General de la República, la 
DIARI, ustedes, Honorables Representantes, saben que 

con base a las nuevas facultades que tiene la Contraloría, 
en virtud del acto legislativo y en virtud del Decreto- 
Ley 403 de 2020, se está haciendo un seguimiento 
permanente al uso de los recursos públicos y esto ha 
permitido que se generen por parte de la DIARI, en la 
Contraloría, alertas que permiten poner en conocimiento 
de la Contraloría un posible riesgo de daño patrimonial, 
justamente en las últimas alertas generadas por la 
DIARI se han identificado 84 proyectos en riesgo, por 
valor superior a los cuatrocientos diez mil millones 
de pesos. Estos están básicamente distribuidos en 51 
proyectos de vivienda, 5 proyectos de mitigación del 
riesgo, 14 proyectos educativos, 7 proyectos en salud, 
5 proyectos en temas de agua potable y saneamiento 
básico, y 2 proyectos en el sector de transporte. En 
las siguientes diapositivas, lo que mostramos son los 
proyectos que la dirección de información, análisis 
y reacción inmediata de la Contraloría, la DIARI, ha 
generado, básicamente lo que estamos haciendo ahora 
es cruzando la información con el Fondo de Adaptación 
de cara a verificar cuáles son los riesgos que persisten y 
en dónde efectivamente se requieren tomar medidas de 
manera inmediata. Nosotros estamos en el estudio y en 
el análisis de la información generada por la DIARI, y 
dentro de un proceso diferente haremos entonces al señor 
contralor las recomendaciones finales con relación a esos 
84 proyectos, de cara a determinar si se continúa con un 
seguimiento concomitante a estos proyectos con base a 
las nuevas facultades.

Finalmente, ya con esto cierro, para responder la 
inquietud del Representante Héctor Javier Vergara, y 
en particular de la proposición planteada, la contraloría 
delegada de infraestructura, está ya trabajando en la 
auditoría de cumplimiento, como les decía antes al 
proyecto de La Mojana, esta es una auditoría que nos va 
a tomar hasta el mes de noviembre, pero con muchísimo 
gusto estaremos informándole a la Comisión el resultado 
y los avances de la misma, para nosotros es clarísimo en 
la Contraloría y lo ha dicho el señor contralor que los 
proyectos se culminen, de nada sirve tener juicios fiscales 
si la ciudadanía no va a tener los beneficios de los proyectos 
y en ese sentido el enfoque de la contraloría delegada 
de participación ciudadana del programa Compromiso 
Colombia, que junto y articulados con la contraloría 
delegada de infraestructura venimos trabajando en este 
tema de La Mojana, precisamente porque para el señor 
contralor y para nosotros como Contraloría es muy 
importante que de verdad este proyecto se pueda culminar, 
estaremos muy atentos a todas las inquietudes, a todos los 
requerimientos que ustedes tengan a bien, y estaremos 
en el mes de noviembre entregando el informe de esta 
auditoría de cumplimiento, que incluye, como ya lo dije, 
el proyecto de La Mojana, esta es mi intervención, señor 
Presidente, cualquier inquietud estaremos muy atentos.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Doctor Jurado, muchísimas gracias por su presentación, 
el tiempo fue exacto, así que muy agradecido. Le doy el 
uso de la palabra al doctor Omar Montoya, Subdirector 
de Gobierno, de Seguridad y Justicia del Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público.

Tiene el uso de la palabra por 15 minutos, si requiere 
más tiempo, por favor, dejárnoslo saber.

Hace uso de la palabra el Subdirector de Gobierno, 
de Seguridad y Justicia del Ministerio de Hacienda y 
Crédito Público, doctor Omar Montoya:

Buenos días a todos, señor Presidente, muchas gracias 
por la invitación, al doctor Héctor Javier Vergara por 
habernos convocado a este importante evento donde se 
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está revisando los recursos asignados, a través del Fondo 
de Adaptación, la ejecución de los mismos y en especial 
los temas relacionados con el Departamento de Sucre y, 
fundamentalmente, el proyecto que les preocupa, el de 
La Mojana.

Un cordial saludo al doctor Gabriel Jurado de la 
Contraloría, al doctor Édgar Ortiz, al señor Gobernador, 
Héctor Olimpo. Desde el Ministerio de Hacienda frente 
al cuestionario formulado por el doctor Vergara, de 
acuerdo con las competencias del ministerio, viene es 
asignando los recursos durante cada uno de los años y así 
dimos respuesta al cuestionario, indicando claramente, 
que los recursos allí asignados desde el año 2011, que de 
acuerdo con la información ya presentada por el doctor 
Édgar, suman algo cercano a los ocho punto un billones 
de pesos, de los nueve punto tres billones de pesos que 
fueron planeados en el Conpes correspondiente por allá 
por el año 2011 o 2012. Estos recursos vienen siendo 
asignados de acuerdo con los instrumentos que tiene el 
Ministerio de Hacienda, el ministerio como ustedes bien 
lo saben, tiene la competencia de conseguir los recursos y 
con base en las capacidades fiscales que tiene el país, pues 
se asignan en cada uno de los años y así lo hemos venido 
haciendo, de hecho en los dos Gobiernos del doctor 
Santos y ahora con el Presidente Duque, hemos utilizado 
instrumentos que han permitido, digamos, el uso eficiente 
de los recursos, a través de las entidades, en especial del 
Fondo de Adaptación, donde en diferentes ocasiones se 
le han aprobado recursos con las denominadas vigencias 
futuras, con esto buscando garantizar que las obras 
que se contratan o que se planean y se van a contratar 
se puedan llevar a cabo a feliz término; de esos ocho 
punto un billones de pesos, en estos cerca de diez años 
se han venido asignando los recursos, de tal manera que 
incluso, desde el punto de vista del seguimiento que hace 
el Ministerio de Hacienda con el sistema de información 
presupuestal, pues observamos que los recursos se han 
venido comprometiendo, en el caso de la inversión en 
el 100%, frente al instrumento que tiene de ejecución, 
el Fondo de Adaptación, que es especial, diferente a la 
gran mayoría de entidades que conforman el presupuesto 
general de la Nación y es que el Fondo de Adaptación 
goza del privilegio de poder ejecutar a través de un 
patrimonio autónomo, que de alguna manera garantiza 
que el recurso se pueda ejecutar eficientemente de 
una mejor manera y que la anualidad no le afecta esta 
ejecución en principio; esto digamos que es como para 
informarles sobre la convocatoria desde el punto de vista 
lo que tiene el Ministerio de Hacienda.

Ahora, frente al proyecto específico de La Mojana, y 
teniendo en consideración lo que ha informado el doctor 
Édgar, digamos que el compromiso del Ministerio de 
Hacienda es apoyar los proyectos importantes que tiene 
el país en las diferentes regiones, y así lo hemos venido 
haciendo; y para ello utilizamos instrumentos que nos da 
la normatividad vigente, como son los mismos estatutos, 
la misma ley que tiene que ver con la regla fiscal, el 
marco fiscal de mediano plazo, el marco de gasto de 
mediano plazo, el plan financiero, y teniendo en cuenta 
estos instrumentos, nosotros y una vez se cuente con los 
estudios fase 3 y de acuerdo a lo informado por el Fondo 
de Adaptación, en principio si hay una transformación 
del fondo para que se encargue de las obras que requiere 
el país, una vez se cuente con los estudios fase 3 y se 
determine cada una de las etapas que se deben desarrollar, 
de acuerdo con los cinco componentes que presentó el 
doctor Édgar que tendría la intervención en La Mojana, 
pues habrá que mirar, teniendo en consideración la 
capacidad fiscal del país, como se declara importante y 
estratégica al proyecto y se autorizan las correspondientes 
vigencias futuras, de acuerdo con las etapas mismas de 

ejecución de este proyecto para que al cabo del tiempo, 
se pueda ejecutar y tener una solución definitiva para 
la región. Entonces digamos que en general esta sería 
la presentación nuestra para esta convocatoria y con 
lo informado, creemos que podemos haber atendido el 
cuestionario del Representante Vergara formulado al 
Ministerio de Hacienda directamente. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias doctor Montoya por su presentación, 
siendo así concluimos con las intervenciones por parte de 
los citados e invitados. Le vamos a dar ahora el uso de la 
palabra a los Representantes que han solicitado la misma 
y posteriormente podríamos darle el uso de la palabra 
para las conclusiones al doctor Héctor Javier Vergara.

Iniciamos con nuestra querida Representante Neyla 
Ruiz, del Partido Verde, departamento de Boyacá, a quien 
le envío un saludo muy afectuoso, y por supuesto tiene el 
tiempo para intervenir.  Adelante doctora Neyla.

Hace uso de la palabra la Honorable Representante 
Neyla Ruiz Correa:

Presidente, muy buenos días, para todos los invitados 
del Gobierno.

Presidente, pediría mi intervención más adelante, 
tengo inconvenientes en el momento.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Por supuesto, ni más faltaba. Le vamos a dar el uso 
de la palabra entonces al doctor Yepes, Carlos Ardila, y 
si quiere después usted, doctora Neyla. Doctor Yepes, 
adelante.

El doctor Yepes, había solicitado el uso de la palabra, 
sin embargo, no sabemos si está conectado en este 
momento.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Presidente, está en plataforma, pero no está habilitado 
el micrófono, ya me comunico con él.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Si quiere el doctor Ardila, ¿está listo para su 
intervención?

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, no he hecho solicitud de la palabra, mil 
gracias, al final le pido un espacio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Es que me llegó esta solicitud por parte de la Secretaría, 
entonces, les pido mil disculpas, no sé si hay algún otro 
Representante que quiera hacer uso de la palabra, si no le 
damos el uso de la palabra a la doctora Neyla, y si no al 
doctor Vergara para que haga sus conclusiones.

Hace uso de la palabra la Honorable Representante 
Neyla Ruiz Correa:

Presidente, muchísimas gracias. Saludar al doctor 
Édgar Ortiz, sabemos de la labor que están desarrollando 
para sacar adelante todos los proyectos que estaban 
estancados. Conozco de fondo porque en el caso de mí 
municipio, Pisba, Boyacá, hay un proyecto con el Fondo 
de Adaptación para la reubicación de algunas viviendas, 
desde hace alrededor de 8 años donde estos usuarios 
llevan esperando todo este tiempo con la ilusión de poder 
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obtener sus viviendas y sabemos todos los inconvenientes 
que se han venido presentando en el Fondo de Adaptación, 
de pronto no directamente por la dirección del fondo, del 
manejo de los recursos, sino que desafortunadamente por 
algunas condiciones geográficas, digámoslo así, ha sido 
muy complicado la ejecución del proyecto en nuestro 
territorio; sin embargo, nos preocupa saber que no solo 
es la situación acá en mi municipio, sino que es un tema 
prácticamente en todo el país. Nos complace que él nos 
comenta de todos los avances que se ha logrado hacer para 
poner a funcionar la ejecución de todos estos proyectos.

Quisiera saber un tema muy puntual, y es un tema con 
el que no compartimos en mucho de los escenarios del 
Gobierno, y es la intermediación en la ejecución de los 
recursos y en la ejecución de los proyectos, en el caso 
nuestro el proyecto aparte de que se creó el fondo para 
atender esta emergencia, se crearon unos operadores 
para que estos operadores administraran los recursos 
y contrataran un constructor, que yo pienso que es una 
intermediación totalmente innecesaria y que de pronto 
fue lo que trabó en gran medida la ejecución de los 
proyectos.

Quisiera saber si esto se ha superado, lo digo porque 
en mi municipio tengo entendido que el operador en ese 
momento, que era una caja de compensación, que no era 
ni la de Boyacá, no cumplió con la ejecución del proyecto 
y que en este momento se va a hacer de forma directa 
con el Fondo de Adaptación, quisiera saber si eso es 
cierto y si esta misma política la están aplicando con los 
demás proyectos, porque si es así, felicitaría al Fondo de 
Adaptación por tomar esta determinación, yo pienso que 
es la forma más rápida de poder llevar a feliz término 
todos los proyectos que están en cabeza del fondo, y 
poderle dar solución de verdad a las necesidades de cada 
una de nuestras comunidades, dependiendo el proyecto 
y el sector que se esté ejecutando, para nuestro caso el 
tema de vivienda que de verdad queremos dejarle, doctor 
Édgar Ortiz en su mente, el tema de Pisba, Boyacá, porque 
de verdad ocho años las familias esperando poder tener 
una vivienda, entonces sí quisiera que el doctor Ortiz nos 
hablara un poco sobre el tema de esa intermediación, si 
se eliminó o si solamente para algunos proyectos que han 
tenido algún inconveniente.

Felicitar al doctor Vergara por la citación a este debate, 
de verdad de gran importancia porque como les comento 
no solo una región, sino todas las regiones del país están 
a la espera de que estos recursos se puedan ejecutar y que 
de verdad se solucionen estas necesidades en cada una de 
nuestras regiones. Muchísimas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Doctora Neyla, muchas gracias a usted por su 
intervención, le damos tres minuticos al doctor Édgar 
Ortiz para que por favor le podamos dar claridad a la 
inquietud de la doctora Neyla Ruiz.

Hace uso de la palabra la Honorable Representante 
Neyla Ruiz Correa:

Sí, Representante Neyla, efectivamente con base en 
la experiencia que se tuvo con los operadores zonales, 
que usted lo ha definido muy bien, que fueron las cajas 
de compensación familiar y que les contaba que tenemos 
cuatro cajas con las cuales nos fuimos a demanda, 
vuelvo y las repito: Comfenalco Valle, Comfenalco 
Santander, Comfaguajira y Comfachocó, a partir de 
esa experiencia nosotros dentro de las estrategias que 
estamos desarrollando en el Fondo de Adaptación por 
ser una entidad ejecutora directa, estamos haciendo 
las ejecuciones de manera directa; es decir, operadores 
ya no estamos utilizando para nada, los que quedan es 

porque se contrataron allá en el año 2012, 2014; pero 
hoy lo que está haciendo el Fondo de Adaptación no 
tiene intermediarios para efectos de ejecutar sus obras, 
entonces en ese sentido, quiero decirle que el tema sí está 
superado y que hoy el Fondo de Adaptación contrata de 
manera directa.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias doctor Ortiz, creo que quedó clara su 
respuesta, sin embargo, le pregunto a la doctora Neyla si 
está conforme con la respuesta que acaba de dar el doctor 
Ortiz.

Hace uso de la palabra la Honorable Representante 
Neyla Ruiz Correa:

Gracias, Presidente, sí señor, y me complace 
enormemente esa medida que tomó el fondo. Y 
aprovecho para pedirles el favor, yo sé que hay muchos 
inconvenientes en muchas regiones por fallas en los 
contratistas, a que por favor hagamos todo lo posible 
por solucionar esos inconvenientes, de tal forma que 
no se afecte a los beneficiarios, yo sé que todos están a 
la espera de poder ver realizados estos proyectos y que 
por fallas de pronto en los contratistas no se vayan a 
perder los recursos o se vayan a dejar de ejecutar estos. 
Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

A usted, apreciada Neyla Ruiz. Le daré el uso de la 
palabra al doctor Héctor Javier Vergara para que haga sus 
conclusiones por el tiempo que requiera y seguimos con 
el Orden del Día, sobre todo quiero hacer una acotación, 
este debate sin duda alguna es de suma importancia para 
la Comisión Segunda donde tiene representación todas 
las regiones del país, en este caso acompañamos al doctor 
Vergara del Departamento de Sucre y confiamos que tras 
este debate se logre concretar las solicitudes respetuosas 
de esta Comisión, del doctor Vergara para que se pueda 
culminar con estas obras de suma importancia para el 
Departamento de Sucre.

Adelante doctor Vergara.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Héctor Javier Vergara Sierra:
Gracias, Presidente, por esas palabras de respaldo. 

A manera de conclusión, yo diría que los servidores 
públicos hablamos a través de nuestras ejecutorías, a 
través de nuestras realizaciones. Los servidores públicos 
nos debemos a nuestros logros, yo creo que el gran 
reto, el gran desafío que tiene este Gobierno, en cabeza 
del Presidente de la República, en cabeza del Ministro 
de Hacienda, en cabeza del Gerente del Fondo de 
Adaptación, es poder decirles a todas estas poblaciones 
que históricamente vienen siendo damnificadas por 
olas invernales, que vienen siendo damnificadas por las 
inundaciones, que vienen padeciendo graves problemas, 
indicadores de necesidades básicas insatisfechas, grandes 
desigualdades sociales, pese a que nuestros territorios, 
como La Mojana, nos ofrecen todas las posibilidades 
de desarrollo agroindustrial, realmente estos altos 
funcionarios del Gobierno no tienen la posibilidad de 
consagrarse, tienen la posibilidad de dejar huella, y dejar 
como legado en estos últimos dos años las bases para 
que podamos solucionar de fondo, de manera estructural 
el problema de las inundaciones históricas que afectan 
y que azotan a La Mojana, que están integrados por 
cuatro departamentos, pero no solo La Mojana, yo en mi 
intervención claramente reflejé otros macroproyectos que 
son muy importantes para el país y que están distribuidos 
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en todas las latitudes de nuestra geografía nacional, que 
también merecen, que también requieren y que también 
demandan soluciones, y las soluciones deben ir de la 
mano de la voluntad política, deben contemplar esfuerzos 
de carácter fiscal.

Le pediría al delegado del Ministro de Hacienda y 
los funcionarios aquí citados, especialmente al gerente 
del Fondo de Adaptación, que esto no se quede en un 
anuncio más, La Mojana y el país, nuestras poblaciones 
vulnerables no resisten falsas promesas, ya no resisten 
más estudios, ya no resisten más anuncios, lo que 
requieren son acciones y soluciones concretas, que el 
Gobierno pueda hablar de la manera que debe hablar el 
Gobierno, que son con obras, garantizando los recursos y 
priorizando los recursos y apelando a esos instrumentos 
fiscales, presupuestales para poder avanzar en el 
desarrollo de estas importantes obras porque realmente 
es lo que anhela nuestra población y yo le pediría que 
digamos que a manera de conclusión se reafirme ese 
compromiso.

En general quedé conforme con las explicaciones 
del Gerente del Fondo, especialmente en lo relacionado 
con todos los esfuerzos, con todas las acciones, todas las 
estrategias que han desplegado para asegurar el correcto 
uso de estos recursos públicos, sobre todo en las obras de 
mitigación y reconstrucción de la ola invernal, pero como 
él mismo lo dijo, son tres cuatro punto billones que se 
requieren para las obras estructurales de La Mojana, para 
las compuertas hidráulicas, para los diques de contención, 
para las murallas, para enfocarnos en prevenir, no seguir 
estando enfocados en corregir, aquí la gran apuesta debe 
ser prevenir las inundaciones para que podamos potenciar 
estas oportunidades y estas fortalezas que nos ofrece esta 
región y poder desarrollar la economía alrededor de sus 
grandes potencialidades agrícolas, entonces yo le pediría 
al Gerente del Fondo de Adaptación que lo asuma con un 
compromiso y que me conteste en este debate porque yo 
represento es el clamor, el anhelo de comunidades enteras 
que durante décadas vienen esperando una solución 
de fondo, ya ellos están concentrados son en las obras 
estructurales, ya ellos no quieren más paños de agua 
tibia, no quieren más asistencialismo, lo que quieren es 
trabajar su tierra, que es una de las tierras más productiva 
de Colombia y del mundo, quieren explotar sus recursos 
naturales, quieren explotar sus grandes potencialidades 
hídricas, quieren realmente decirle al país, podemos ser 
una tierra de progreso, una tierra de paz, podemos ser 
una tierra productiva, una tierra que le aporte al producto 
interno bruto de la región Caribe, y del país, queremos 
ser una potencia agrícola, pero para eso requerimos de 
la voluntad política y de la asignación de los recursos 
de estos tres cuatro punto billones de la manera que el 
Gobierno lo estime conveniente, pero que sea realizable 
y que sea asegurable. Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Apreciado doctor Héctor Javier, a usted por la citación 
a este debate. Usted ha hecho en sus conclusiones una 
solicitud respetuosa y aunque el protocolo de los debates 
dice que el citante concluye, creo que este espacio lo 
podríamos aprovechar para ver si hay algún tipo de 
respuesta en este momento por parte del Gerente del 
Fondo de Adaptación o si concluimos el debate en este 
momento.

¿Doctor Ortiz?
Hace uso de la palabra el Gerente del Fondo de 

Adaptación, doctor Édgar Ortiz Pabón:
Sí, Presidente, ratifico el compromiso total de parte 

del Fondo de Adaptación, en el sentido de seguir adelante 

esta gestión que hemos emprendido, no dejaremos de 
actuar de ninguna manera para que no se den las obras, 
nuestro propósito son las obras, nuestro propósito son 
las comunidades, nuestro propósito es que ustedes como 
representantes de las regiones puedan tener desde el 
Gobierno central respuestas en el sentido de que estamos 
totalmente comprometidos con la ejecución.

Con relación al proyecto de La Mojana, yo soy un 
convencido de manera personal que Mojana es una 
necesidad de un proyecto nacional, es un proyecto en donde 
se le tiene que apostar con todas las fuerzas, esto no puede 
ser un proyecto en donde solo le apuesta a la Nación, esto 
le tiene que apostar a la región y le tenemos que buscar 
recursos de cooperación internacional porque hay mucha 
restauración de ecosistemas, tiene que ver mucho con el 
tema de adaptar el país al cambio climático, tenemos que 
pensar para el cierre financiero hacia el futuro buscar esos 
recursos de cooperación, ahorita estamos ejecutando, 
recuerden que el Fondo de Adaptación firmó un convenio 
de treinta y ocho punto cinco millones de dólares en 
esta administración para La Mojana, que lo estamos 
ejecutando en La Mojana y que esperamos entregar ese 
proyecto en siete años; así como ese proyecto creo que 
se puede viabilizar un proyecto del tamaño de este que 
cuesta más de tres punto cuatro billones. Creo que el 
paso que debemos hacer, Representante, es seguir el plan 
ordenado del plan de acción que tiene el macroproyecto, 
que creo que es de las fortalezas más importantes que 
tiene el macroproyecto, tiene ya un plan establecido, y 
ese plan debería de llevarnos ahorita, mirar a ver si de 
pronto le podemos hacer el espacio fiscal para la vigencia 
2021, de asegurar los sesenta mil millones de pesos, que 
cuestan los estudios para llevar los diseños a fase 3, yo 
creo que eso debería ser la primera apuesta, mirar a ver si 
podemos incluir esos sesenta mil millones y ejecutamos 
los diseños a fase 3, teniendo los diseños a fase 3, ahí 
tenemos todas las herramientas para mirar cómo es que 
podemos ejecutar el proyecto en los próximos 12 años, 
porque, insisto, que este es un proyecto que no va a ser de 
un solo Gobierno, este es un proyecto de 3 o 4 períodos 
de Gobierno, entonces si le apostamos de esa manera 
ordenada, creo que podemos llevar a feliz término el 
proyecto.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias doctor Ortiz, muy agradecido, quiero 
saber si el doctor Héctor Javier concluye un minuto, o 
queda satisfecho con el desarrollo del debate, apreciado 
Héctor Javier.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra:

Quedo satisfecho Presidente, pero me declaro en 
asamblea permanente porque hasta que no vea avances 
concretos, realizables, digamos que evidencie de parte 
del Gobierno la búsqueda y de pronto la apropiación 
eficiente y eficaz de estos recursos, no cesaré en mi 
intento de lograr ser un instrumento que aporte en la 
solución estructural a las inundaciones de La Mojana.

En general, quedo conforme con los esfuerzos que ha 
hecho el Fondo de Adaptación, el Ministerio de Hacienda 
hasta aquí, pero reitero continuaré siendo incisivo y 
haciendo el seguimiento que corresponde, Presidente, 
para asegurar que se materialice este importante proyecto 
de La Mojana.

Muchas gracias a usted, a la Mesa Directiva, a la 
Secretaria y a todos los colegas por la atención dispensada.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

A usted, apreciado Representante Vergara, reitero la 
importancia de este debate y la importancia de mantener 
esta armonía entre nosotros como Representantes a la 
Cámara de nuestras regiones, de nuestros territorios 
y por supuesto de los ciudadanos de cada una de las 
circunscripciones que representamos, es el llamado 
respetuoso al Gobierno nacional para que se sigan 
articulando todas estas estrategias para poder llevar a 
buen fin cada una de estas iniciativas.

Muchas gracias. Señora Secretaria, continúe con el 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señor Presidente, cuarto punto.
Lo que propongan los honorables Representantes.
Señor Presidente, tengo radicada en la mesa dos 

proposiciones. Solicito autorización para dar lectura.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Por favor dar lectura a las dos proposiciones.
Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 

Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:
Proposición

Solicito de manera atenta a la Mesa Directiva de la 
Comisión Segunda Constitucional Permanente de la 
honorable Cámara de Representantes citar a debate de 
control político al Director de la Sociedad de Activos 
Especiales SAE, al doctor Andrés Ávila. Fijar fecha para 
el mismo, una vez alleguen las respuestas al cuestionario 
radicado, sobre su administración, conformación, 
régimen jurídico, socios, rentabilidad, presupuesto, 
y especialmente la regencia de los bienes muebles, 
inmuebles, vehículos, joyas, obras de arte, divisas tanto en 
el país como en el exterior, entre otros. Así mismo, surtir 
las invitaciones respectivas al señor Contralor General de 
la República, doctor Carlos Felipe Córdoba Larrarte; al 
señor Procurador General de la Nación, doctor Fernando 
Carrillo Flórez, y al señor Fiscal General de la Nación, 
doctor Francisco Barbosa Delgado.

Anexo, cuestionarios en comento, de los honorables 
Representantes:

Neyla Ruiz Correa
Representante a la Cámara departamento de Boyacá
Alejandro Carlos Chacón Camargo
Representante a la Cámara Norte de Santander
Astrid Sánchez Montes de Oca
Primera Vicepresidenta departamento del Chocó
Carlos Adolfo Ardila Espinosa
Representante a la Cámara departamento de Putumayo
Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 

Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:
Proposición

Con fundamento al ejercicio propio de la actividad 
Congresional, se hace necesario citar a debate de control 
político a la Ministra de Transporte, doctora Ángela 
María Orozco Gómez; a la Superintendente de Tránsito 
y Transporte, doctora Carmen Ligia Valderrama Rojas; 
al Director de la Agencia Nacional de Seguridad Vial, 
doctor Luis Felipe Lota, al Superintendente Financiero, 
doctor Jorge Castaño Gutiérrez, y al señor Director de 
Tránsito y Transporte DITRA, Mayor General, Carlos 
Ernesto Rodríguez Cortés.

La presente tiene como objeto hacer claridad a los 
colombianos, sobre el tema del Seguro Obligatorio de 
Accidentes de Tránsito (SOAT), así como las pólizas 
de seguros que requiere el sector de transporte público 
de pasajeros, de carga, vehículos de transporte especial 
y propietarios de vehículos particulares, entre otros; 
por cuanto los Decretos Legislativos expedidos por el 
Gobierno nacional y la disminución de la circulación 
del parque automotor dentro del territorio nacional, 
ha cambiado la dinámica del riesgo asegurado en los 
diferentes productos de seguros y por ende ante las 
restricciones que estamos viviendo, igual, estas deben 
modificar sus costos, es decir, cuáles son los beneficios 
para los propietarios por tener un capital de inversión 
sin actividad, acorde a las prohibiciones impuestas para 
controlar la expansión del Coronavirus Covid-19- SARS-
CoV-2.

Invítese al señor Contralor General de la República, 
doctor Carlos Felipe Córdoba Larrarte; al señor Fiscal 
General de la Nación, doctor Francisco Barbosa Delgado, 
y especialmente, al señor Presidente de FASECOLDA, 
doctor Miguel Gómez Martínez.

Allegaremos los cuestionarios respectivos dentro de 
los términos previstos en la Ley 5ª de 1992.

De los honorables Representantes:
Neyla Ruiz Correa
Representante a la Cámara departamento de Boyacá
Alejandro Carlos Chacón Camargo
Representante a la Cámara Norte de Santander
Jorge Armando Yepes Martínez
Representante a la Cámara departamento del Tolima
Carlos Adolfo Ardila Espinosa
Representante a la Cámara Departamento de 

Putumayo
Señor Presidente, han sido leídas las proposiciones.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Teniendo en cuenta que son dos proposiciones; la 
primera solamente alcancé a escuchar que el doctor Ardila 
la firman, no sé si hay más congresistas que suscriban la 
misma, para que por favor nos sustente la proposición 
o si con la lectura de la proposición es suficiente que lo 
manifieste alguno de ellos.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señor Presidente la primera proposición es de los 
Representantes Neyla Ruiz Correa, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Astrid Sánchez Montes de Oca y 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa. 

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias, Secretaria. ¿Alguno de los 
Representantes firmantes de esta proposición quiere hacer 
la sustentación de la misma o con la lectura es suficiente?

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, creería que es suficiente con la lectura, mil 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Para la segunda proposición, ¿alguno quiere hacer la 
sustentación, o con la lectura es suficiente?
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Hace uso de la palabra la Honorable Representante 
Neyla Ruiz Correa:

Creo que con la lectura es suficiente, muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 

Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Perfecto. Entonces se pone en consideración las 
dos proposiciones leídas, anuncio que va a cerrarse la 
discusión, queda cerrada. ¿Aprueba esta Comisión las 
dos proposiciones?, por favor votar por el chat.

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

Señor Presidente, han sido aprobadas las 
proposiciones.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Me han solicitado, antes de culminar la sesión del 
día de hoy, el doctor Ortiz, quiere despedirse de esta 
Comisión. Le damos el uso de la palabra un minuto para 
que se despida, doctor Ortiz.

Hace uso de la palabra el Gerente del Fondo de 
Adaptación, doctor Édgar Ortiz Pabón:

Presidente, honorables Representantes, les agradezco 
mucho la citación, espero haberlos dejado con un 
panorama claro de lo que estamos haciendo en el Fondo 
de Adaptación y como ustedes saben el Fondo de 
Adaptación es una entidad de “open books”, totalmente 
dispuesta para lo que ustedes necesiten, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Muchas gracias a usted, doctor Ortiz, siempre 
bienvenido a esta Comisión y, por supuesto, a todos los 
Representantes del Gobierno por hacer presencia el día 
de hoy.

Señora Secretaria, ¿algún otro congresista ha 
solicitado el uso de la palabra?

Hace uso de la palabra la Secretaria de la Comisión 
Segunda, doctora Olga Lucía Grajales Grajales:

No, señor Presidente, no la han solicitado, tenía 
pendiente lo de la audiencia, estoy recordando ese tema.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comisión 
Segunda, honorable Representante Juan David Vélez 
Trujillo:

Así es señora Secretaria, vamos a tener una Audiencia 
Pública la próxima semana citada por la Comisión, para 
seguir hablando y debatiendo todo lo que tiene que ver con 
el Proyecto de ley de Fronteras. Esta Audiencia Pública 
lo que quiere es abarcar temas del Putumayo, Chocó y 
Arauca, vamos a organizarlos con la Mesa Directiva, de 
tal manera que sea eficiente para nuestros congresistas 
y por supuesto para todos los que hacemos parte de este 
importante proyecto, creo que podemos hacer anuncio a 
fin de esta semana, de tal manera que se puedan preparar 
acorde a lo que lleguemos con respecto a esta audiencia 
con los compañeros y con la Mesa Directiva.

Agotado el Orden del Día, se levanta la sesión, siendo 
las 12:21 mediodía y se convoca por Secretaría para el 
día jueves a las 9 de la mañana, para poder anunciar 
unos proyectos y unas aprobaciones, algo muy breve, 
de tal manera que nos podamos ir a la plenaria a debate 
de control político, según lo anunciado por el Presidente 
Germán Blanco.

Se levanta la sesión muchas gracias compañeros.
ADJUNTOS:
-	 Orden del Día, agosto 11 de 2020. 
-	 Chat de la sesión.

-	 Proposición número 01, honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra. (29 de julio de 2020) Aditiva 
número 18 (junio 15 de 2020).

-	 Proposición número 04, honorables 
Representantes Neyla Ruiz, Alejandro Carlos Chacón, 
Carlos A. Ardila, Astrid Sánchez Montes de Oca.

-	 Proposición número 05, honorables 
Representantes Neyla Ruiz, Alejandro Carlos Chacón, 
Carlos A. Ardila, Jorge Armando Yepes Martínez.

-	 Oficios traslados Ministerio de Hacienda. 
-	 Oficio Fondo de Adaptación.
-	 Respuestas Ministerio de Hacienda y Crédito 

Público. 
-	 Respuestas Fondo de Adaptación
-	 Oficios traslados Ministerio de Vivienda
-	 Respuestas Contraloría General de la República 
-	 Oficio de acreditación
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CHAT DE LA SESIÓN.  
 

 
 
 

PROPOSICIÓN No. 01 H.R. Héctor Javier Vergara Sierra. (29 de julio de 2020) aditiva No. 18 (junio
15 de 2020). 
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PROPOSICIÓN No. 4. Suscrita. HHRR. Neyla Ruiz, Alejandro Chacón, Astrid Sánchez, Carlos 
Ardila. 
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RESPUESTAS MINISTERIO DE VIVIENDA. 
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RESPUESTAS CONTRALORÍA GENERAL.  
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